

bb 59. hazánkba érkezett a lengyel gépipari miniszter

t v/pá 1e bh la

1971. november 1.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter meghívására
hétfőn budapestre érkezett t. wrzaszczyk lengyel gépipari
miniszter .

a miniszteri tanácskozáson a két ország gépipari együtt
működésének több időszerű kérdéséről tárgyalnak, s megvitat-
ják a nagy befogadóképességű autóbuszok gyártásának kooperációs
lehetőségeit./mti/

--

- 38 -

21.15 bh

KA 2/20

- v e g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. november 2.

bb 1. november 7-ét ünnepli az egyetemi-főiskolai ifjúság -
doktoravatás, magyar-szovjet diáktalálkozók

1 szö/mm/ny zs la

1971. november 2.

a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének 54. év-
fordulójára emlékeznek hazánk 74 felsőoktatási intézményének
mintegy 54 ezer nappali tagozatos hallgatója. az első győztes
proletárforradalom emlékét idézve már a következő napokban szá-
mos eseményre kerül sor az egyetemeken, főiskolákon. a banki
donát gépipari műszaki főiskolán november 2-án ünnepélyes kül-
sőségek között nyújtják át annak a mintegy 160 újj-zemmérnök-
nek a diplomát, akik az elmúlt tanévben tettek a nappali, esti-,
illetve levelező tagozaton sikeres államvizsgát.

valamennyi felsőoktatási intézményben ünnepeket rendeznek
az évforduló alkalmából. hazánk legnagyobb egyetemén, a buda-
pesti műszaki egyetemen november 5-én délben megkoszorúzzák
az egyetem kertjében lévő szovjet hősi emlékművet. a megye-
tem csaknem 70 idős nyugdíjasának egyébként november 3-án
nyújtják át a 15-20-25 éves törzsgárda tagsággal járó jutalmat
és oklevelet. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen ün-
nepségét a külföldön is ismert egyetemi népitáncgyűttesük és
irodalmi színpaduk műsora teszi teljessé.

négy világrész - európa, ázsia, afrika és amerika - mintegy
400 diákja adózik tisztelettel az októberi forradalom emléké-
nek november 6-án este a nemzetközi előkészítő intézetben. a
hazánkban tanuló ösztöndíjasok sok nemzetiségű műsorral feje-
zik ki internacionalista érzésüket. számos felsőoktatási intéz-
ményben bensőséges, baráti találkozóra hívják meg a hazánk-
ban tanuló mintegy 150 szovjet diák képviselőit.

/folyt köv/

-1-

KA

bb 1. / november 7-ét...fvlyt/ny

a nagy októberi szocialista forradalomra való emlékezés jó alkalmat ad a magyar-szovjet diákbártság elmélyítéséhez. csupán az elmúlt tanévben mintegy másfélezer diák és pedagógus vett részt a szovjetunióban különböző tanfolyamokon, szakmai gyakorlatokon; a személyes kapcsolat révén most levelekben, táviratokban köszöntik barátaikat.

s egy hír határainkon túlról: a szovjetunióban tanuló magyar ösztöndíjas diákok küldöttválasztó kisz-gyűlésre készülnek, ezzel is ünnepélyesebbé téve a hős október emlékét. a szovjet felsőoktatási intézményekben hivatására készülő több száz magyar fiatal a kommunista ifjúsági szövetség közelgő 8. kongresszusán több küldötttel képviselteti magát./mti/

..-

bb 2. kapacitásbővítő vállalati beruházások az építőiparban - új központi telpet létesítenek 26 helyen

1 sb/tr/ny ie la

1971. november 2.

az ország beruházási gondjainak enyhítését segítik az építőipari vállalatok azzal, hogy fejlesztési alapjukból, erőforrásaikból a munka hatékonyságának növelését segítő, kapacitásbővítő beruházásokat irányoztak elő. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium részletes vizsgálaton mérte fel azokat a vállalati beruházásokat, amelyeket saját eszközeikkel és pénzügyi forrásaikkal kívának megvalósítani. eszerint az idén és a jövő évben a vállalatok rendelkezésére álló fejlesztési alap magasabb a tervben előirányozottnál. a vállalatok ugyanis 1969-ben 460, tavaly pedig további 170 millió forint összegű alapot nem használtak fel, s ez a maradvány bővítő forrásalkat. így reális lehetőség nyílt arra, hogy idei fejlesztési, beruházási terveiket mintegy 15 százalékkal telteljesítsék, az idén és a jövő évben csaknem 6 milliárd forint értékű beruházás megvalósítására kerülhet sor.

a felmérés szerint javult a beruházások összetétele, mert nagyobb arányban terveztek kifejezetten termelőjellegű beruházásokat. a fejlesztési előirányzat mintegy 60 százalékát jól felszerelt központi telepek létesítésére, a régiek korszerűsítésére, 40 százalékát pedig a segédüzemek gyátókapacitásának bővítésére fordítják.

/folyt köv/

-2-

KA

bb 2. / kapacitásbővítő...folyt/ny

a hazai építőipari vállalatok összesen 26 modern központi telep létrehozását tervezik. további 8 telepet pedig lényegesen korszerűsítene. az új központi telepek építése átlagosan négy évig tart, de a beruházások többsége még ebben az öt éves tervben megvalósul.

az építőipari vállalatok a szak- és szerelőipari és a segédüzemi részlegek fejlesztésére 20 jelentős beruházást irányoztak elő. többek között a mélyépítő vállalat csőgyártó üzemet, a középületépítő vállalat és a budapesti lakásépítő vállalat közös beruházásban kavicsosztályozót és betongyárat, a baranya megyei építőipari vállalat panelüzemi bővítést tervez. az új létesítményeknek több mint a fele 1972 végéig megkezdí a munkát, e fejlesztésekkel többek között évente 186.000 négyzetméter könnyű válaszfal-lap, 200.000 köbméter beton, 80.000 négyzetméter burkolólap és 24 kilométer hosszú lefolyócső gyártását teszik lehetővé. ugyanakkor a negyedik öt éves tervben előirányozottnál gyorsabb ütemben szereznek be a vállalatok gépeket. a számítások szerint 1972 végére a múlt évinél 40 százalékkal több, összesen 5.2 milliárd forint értékű gépállománnyal rendelkezik majd az építőipar, s nemcsak a gépi munka teljesítménye, hanem a gépállomány életkora is kedvezően alakul, lényegesen megfiatalodik. a fejlesztés hatékonyságának növelése érdekében azonban fontos feladat, hogy - elsősorban az évm vállalatok - nagyobb ütemben növeljék a gépesítési beruházások arányát. /mti/

..-

bb 3. a balaton vidék legszebb vasutállomása épül balatonfüreden

vid/ká/ny la

1971. november 2.

új, modern vasutállomás épül balatonfüreden, a régi már alkalmatlan a megnövekedett forgalom lebonyolítására.

az új állomás építését megelőzte a pályatér korszerűsítése és bővítése. a hét páros új vágánytest már korábban elkészült az új felvételi állomás a régiek szemből, a balaton felőli oldalon épül. mintegy 35 millió forintos beruházással 141 méter hosszú, modern vonalú épületet emelnek, amelyben az utasforgalmi helyiségek, jegypénztárak, információs irodák, árusító helyiségek kapnak helyet. a felső szinten helyezik el a várótermet és a 300 személyes éttermet. az épületről 4 szintes irányító torony emelkedik ki. az épület homlokzatához 550 négyzetméter üveget használnak fel.

az új állomást, amely a legszebb lesz a balaton vidéken, terv szerint a jövő évben adják át a forgalomnak./mti/

KA

-3-

bb 4. szülőföldem, sárvár - urbán ernő kossuth díjas író műsora a televízióban

1 nm/pá bh la

1971. november 2.

negyedik alkalommal jelentkezik szerdán a televízióban a szülőföldem.... sorozat. a műsor házigazdája - erdei ferenc, németh lászló, darvas józsef után - urbán ernő kossuth díjas író, aki szűkebb pátriáját, sárvárt mutatja be a nézőknek. a hatvan perces dokumentumfilm abban különbözik elődeitől, hogy ezuttal az író „közvetve„: barátai, gyermekkori társai révén vall szülőhelyéről. az összeállításban urbán ernő közvetítésével megismerkedhetnek a nézők a helység történelmi multjával, a híres törökverő „fekete bég„-től a tanács köztársaság eseményeiig, amelyek egyik helyi vezetője éppen az író édesapja volt. a műsorban pártmunkások, tanárok, a helyi múzeum igazgatója, a faluból elkerült szobrászművész beszél sárvár jelenéről. a „szülőföldem, sárvár„ rendezője szücs lászló, az operatőr pedig janovics sándor./mti/

--

v
bb 5. téli öltözékben utazik a magyar virág

1 ba/tm 1e bh la

1971. november 2.

november első napjaiban több európai nagyvárosba indítanak utnak nagyobb magyar vágottvirág szállítmányokat. a hungaroflor, a virágokat és dísznövényeket exportáló hazai egyesülés mintegy tíz országba szállít magyar növényeket. a téli hónapokban elsősorban a hazai vágottvirágokat, a szegfűt, rózsát, a gerberát és a fokföldi margarétát vásárolják szívesen külföldön. az idei télen a skandináv országok legészakibb részeibe is eljutnak hazánk színpompás „képviselői„. a virágokat különleges fagymentes csomagolással, valóságos meleg öltözékkel, védik a téli utazás viszontagságaitól.

a hungaroflor az idén 9 millió deviza-forintért szállít külföldre dísznövényeket. a magyar virágok legnagyobb vásárlója az nszk, ausztria, svájd és olaszország, a szocialista országok közül csehszlovákiával és a szovjetunióval állnak kapcsolatban. még a világ legnagyobb virágexportőre, hollandia is vásárol magyar virágot, bár a hollandok inkább a nehezebben szállítható cserepes növények, cserjék és fenyőfélék iránt érdeklődnek.

az utóbbi években a jórészt felhasználatlan hazai hévízforrások mellett számos új üvegház létesült. az üveggel fedett terület az elmúlt évben 200,000 négyzetméterrel nőtt hazánkban, s ez a dísznövényexport területén is új lehetőségeket kínál. a hungaroflor forgalma 1975-ben előreláthatóan meghaladja a 20 millió deviza-forintot. a virágok több mint kétharmadát tőkés országokba exportálják./mti/

-- 4 --

bb 6. készül a soproni amfiteátrum geodéziai térképe

vid ká bh la

1971. november 2.

budapest után az ország második legjelentősebb műemléki városa, sopron, 1977-ben ünnepli önálló várossá nyilvánításának 700. éves jubileumát. az évfordulóra készülődés jegyében több jelentős műemlékrekonstruktciót hajtanak végre és elhatározták, hogy feltárják, illetve részben rekonstruálják a római korból származó soproni amfiteátrumot is. mint ismeretes, sopron mai helyén a római birodalom idején lakott település állt, amelyet az időszámítás utáni első században, pontosan 1900 évvel ezelőtt emeltek a municipium rangjára. ebből az időből származik a soproni amfiteátrum is, amelynek feltárását a városi tanács, az építőipari tudományos egyesület és a társadalmi szervek közösen szervezik. az akcióhoz dr. bezzegh lászló, az erdészeti és a faipari egyetem dékánja, a geodéziai tanszék vezetője is csatlakozott, aki elkészíti a kutatásást előkészítő geodéziai felmérést az amfiteátrum környékén./mti/

--

bb 8. az olefin program nyomán : megötszörözi a pvc-termékek gyártását a hungária műanyagfeldolgozó vállalat

1 bé/tr 1e bh la

1971. november 2.

a negyedik ötéves terv végére ötszöröse nőve a pvc feldolgozó kapacitását a hungária műanyagfeldolgozó vállalat. a nagyarányú bővítést az olefin-program megvalósítása teszi majd lehetővé, amelynek eredményeképpen 1975-től már évi 80 000 tonna pvc-t vásárolhat a gyár a borsodi vegyikombináltól.

a nagymennyiségű alapanyag feldolgozására a debreceni gyár-egységénél mintegy 500 millió forintos beruházással új üzem építenek. a budapesti, valamint az új debreceni üzemből a legkorszerűbb technológiákkal bővítik majd a pvc termékek listáját és javítják a jelenlegi gyártmányok minőségét is. japán cégtől megvásárolták a lágy pvc-hab gyártási technológiáját, amellyel ugynevezett lépésálló hangszigetelő padlókat készítenek majd. az nszk-ból eljárást vettek a műanyagcsövek gyártásához, a jövőben ugyanis ezekkel helyettesítik majd az öntözésnél, víz- és gázvezetésnél használatos fémcsöveket. az országos szakipari vállalat-tal közösen a pvc féleségek építőipari felhasználását elemezték. az együttműködés eredménye az a pvc fólia, amely a lapos tetejű házakon a kátránypapírt helyettesíti. az új termékek között szerepel még az a különleges pvc fólia, amely a ötször vékonyabb, mint a napjainkban használatos. elsősorban a könnyűipari termékek csomagolásához ajánlják majd./mti/

--

- 5 -

bb 7. figyelőszolgálat a járványok megelőzésére - téli
,, menetrend,, a fővárosi egészségügyben

i hi/gk/ny zs la

1971. november 2.

a téli hónapok fokozott feladatok elé állítják a főváros egészségügyi hálózatát: az influenza, valamint a meghűlésből eredő egyéb megbetegedések elleni védekezés különleges intézkedéseket követel. ezek között minden évben a legfontosabb a járványok megelőzését célzó figyelőszolgálat, illetve jelentőshálózat kiépítése. ez a szolgálat a fővárosban már működésbe is lépett. ha a szokásosnál több a lázas, hurutos megbetegedés, a körzeti orvosok és a rendelőintézetek jelzése alapján a fővárosi köjjál állapítja meg, fennáll-e a járványveszély. nagyobb szamu megbetegedésnél megerősítik az orvosi ügyeket. az intézkedések sorába tartozik annak biztosítása, hogy a budapesti kórházak, klinikák működése a hidegebb hónapokban is zavartalan legyen. a téli megbetegedések leküzdésében fokozottan felhasználják az egészségügyi felvilágosítás különféle módszereit: plakátokon, röplapokon, ismeretterjesztő előadásokon hívják fel a figyelmet a nedves, zord időjárás veszélyeire, ismeretlik a hűléses megbetegedések elleni védekezés teendőit, az észszerű öltözködés, az otthoni szellőztetés módját.

a téli időszakban különös gondot fordítanak a gyermekek egészségvédelmére. a napfény hiányát a téli időszakban a- és d-vitamin adagolásával, s ahol lehetséges, kvarcolással igyekeznek pótolni. az ellenállóképeség fokozására a gyermekek c-vitamint kapnak. étrendjükben pedig a lehetőséghez képest télen is kellő arányban szerepel a gyümölcs.

a budapesti gyógyszerterárok forgalma minden télen lényegesen meghaladja a többi hónap gyógyszerfogyasztását. ezért a következő időszakban a szokásosnál nagyobb raktárkészletet tartalékolnak a leggyakoribb orvosságokból. a köhögés ellen használt fogiforból például 40 000 üveg - hét hónapra elegendő készlet áll rendelkezésre, az általános vitaminként javasolt polivitaminból - amely a magas láztól legyengült szervezet regenerálódását segíti elő - szintén ugyanilyen mennyiséget tartalékolnak, istopyrin tablettából négy-öt hónapnak megfelelő készlet van a gyógyszerterárokban.

az egészségügyi intézmények élelmiszerellátása télen nemegyszer gondot jelent, ezért a klinikák, kórházak idejében felkészülnek a várható szállítási nehézségekre. minden körülmények között biztosítani akarják, hogy a betegek télen is zavartalanul hozzájussanak a változatos, kalóriadus ételekhez./mti/

-6-

NA

bb 9. magyar művészek külföldön - egyiptomba készül a bábszínház

i szö/tr/ny zs la

1971. november 2.

novemberben számos magyar művész külföldi vendégszereplésére kerül sor. az állami bábszínház 28 tagu együttese 8-a és 20-a között egyiptomban- kairóban és alexandriában - mutatja be ,, a fából faragott királyfi,, a ,, petruska,, és a ,, jános vitéz,, című bábjátékát. váradi hédi, a nemzeti színház művésze 6-a és 10-e között az osztrák fővárosban szerepel a magyarok világszövetségének műsorán. bessenyei ferenc stockholmba készül, ahol ugyancsak a magyarok világszövetségének műsoros estjén működik közre.

oros adél és róna viktor november végétől december közepéig kubában, dózsa imre november első felében svédországban vendégszerepel. karmestereink közül lukács ervin belgiumban, oberfrank géza az ndk-ban, koródy andrás az nszk-ban, erdélyi miklós pedig törökországban dirigál. /mti/

..-

bb 10. nem látják a ,, látott,, halakat - keresik a balatoni gardát

vid/ká/ny la

1971. november 2.

a balatonon megkezdődött az év legnagyobb halászati eseménye, a garda fogás. régente ,, látott halnak,, nevezték a gardát, mert a tihanyi ,, kut,, környékén rendszerint olyan tömegben verődött össze a kéréső ősszel, hogy a megfigyelők a tihanyi hegyről nyomon kísérhették az egyes rajok vonulását.

az utóbbi tíz évben lényegesen megváltozott a garda halászata: csupán egyszer huzódott be a garda a tihanyi ,, kutba,,. az idei hosszúra nyúlt ősz késetteti a garda vonulását is. megfigyelések szerint a nagyobb rajok még kerülnek a tihanyi szoros vizeit, s minthogy a halászok nem várhatnak a bizonytalan zsákmányra a legvalószínűbb vonulási helyeken vetik ki hálójukat. az öt balatoni halász-brigád ezekben a napokban 6 kilométernyi hálóval ,, szüri,, a balaton vizét./mti/

..-

bb 11. szarvasbögés az állatkertben - virágzanak az orchideák a pálmaházban

i ol/gg/ny ie la

1971. november 2.

ritka élményben lehet részük ezekben a napokban a már késő őszi látványt nyújtó fővárosi állatkert látogatóinak. valószínűleg a szélsőséges időjárás hatására most bögnek az ázsiai iszobra- és maral-bikák. havasi kürtre emlékeztető hangjukba belevegyül a hazai dámszarvasok barcogása, s nagyrítkán még a gímszarvas egy-egy elkésett bögésének hangja is. /folyt köv/

-7-

NA

bb 11. / szarvasbőgés.....folyt/ny

a pálmaházban november az orchidea-virágzás fődőszaka. ebben a hónapban nyílnak a halványlila cattleyák, a hófehér phalenopsisok és a rendkívül változatos paphiopediliumok.

a kifutókból, röpdékből kellemesen fűtött házakba költöztek telelőre a trópusi, szubtrópusi állatok. az emlősosztály új állatai, a három szép gnu, a három jávorantilop és a fiatal gepárd pár - trisztán és izolda - már megszokta otthonát. ugyancsak otthon érzi magát az egyenesen kaliforniából érkezett himfóka a két nőstény fóka mellett.

a rovarház újdonság az egyenlítői afrikában élő pandinus imperátor, a föld legnagyobb skorpiófajának egyik képviselője, hossza 17 centiméter. akváriumba kerültek a vadászati világkiállításán „szerepelt”, édesvízi halak, mintegy harminc faj képviselői. különösen értéksek és ritkák közülük a kőüllők, a vésettajku paducok és a rózsás márnák. a terráriumba fiatal fánlakó kutyafejű boák érkeztek, amelyek máris jó étvágyal fogyasztják a fiatal fehér patkányokat.

a madárosztály új szerzeményei az őszi fűtyűlő ludak, a bahama-, menyasszony-, mandarin- és üstökös récék. a struccház újdonsága a szudáni papucsosőrü gólyapár. /mti/

-8-

KA

bb 12. napirenden: a helyiséggazdálkodás, a téli zöldséggyümölcs ellátás - vb-ülések a fővárosban

t -don szb zs

1971. november 2.

az erzsébetvárosban az utóbbi hónapokban elég sok üzlethelyiség, raktár, stb cserélt gazdát. a helybeli vállalatok többnyire a szövetkezetekkel, a közületi szervek pedig a magán-kisiparosokkal „csereberélnek”, az egymás közötti megállapodásoknak természetesen nincs akadálya, de az már semmiképpen sem engedhető meg - mint a VII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a helyiséggazdálkodásról szólva megállapította -, hogy a közületi szervek a tanács illetékes szakigazgatási szervének megkérdezése, véleményének kikérése nélkül kössenek szerződéseket. ez az ut az „üzletkötőknek”, egyszerűbb, de a tapasztalatok szerint az ilyen „négy szemközti”, megállapodások sokszor ellentétesek az általános ipar- és kereskedelem-politikai elvekkel.

a helyiséggazdálkodási munkát nehezíti, hogy a helyiségekről vezetett nyilvántartások - a változások bejelentésének hiányában - nem mindig tükrözik a való helyzetet. a legutóbbi ellenőrzések derítették fel például, hogy a kerületben sok az üres helyiség, amelyek ráadásul hosszú ideje felhasználás nélkül állnak. /ilyen a többi közt a klauzál tér 16. szám alatti, amelyet végül is - határozat nélkül - az „egység”, ktsz foglalt el./ mint az ülésen rámutattak, az erzsébetvárosban kevés a nagyapterületű üzlethelyiség, s azt a keveset is raktár céljára használják fel a közületek. a raktárak elköltöztetésére már több intézkedést tettek a tanács illetékesei, de próbálkozásaik kudarcba fulladtak. a raktárak kiürítésével pedig jelentősen bővíthetne a lakosság igényeit kielégítő kereskedelmi üzletek alapterülete. ilyen a dohány utca 1., 24., valamint a klauzál tér 3. szám alatti helyiség, amelyeket jelenleg is a cipőbolt, a bizományi áruház, illetve a sport bolt és a grillcsirkesütő bolt használ.

a helyiséggazdálkodás megjavítása érdekében a végrehajtó bizottság utasította igazgatási osztályát, hogy az üres helyiségeket kizárólag a lakosság ellátási és szolgáltatási, egészségügyi és szociális, valamint művelődési céljaira utálja ki; illetve csak indokolt esetben és mellékkutcákban engedélyezze raktár üzemeltetését.

/folyt.köv./

7.52/szb

-9-

To 10

bb 12. /napirenden:... 1. folyt./-szb

elegendő mennyiségű és nagy választéku zöldség és gyümölcs között válogatnak a téli hónapokban a józsefvárosi háziasszonyok - jelentették be a VIII. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, amelyen a kerület téli ellátásáról tárgyaltak. a zöldséget vállalat pincéiben és raktáraiban 3 700 vagon burgonyát, 400 vagon vöröshagymát, 1400 vagon zöldséget és káposztát, valamint 1600 vagon almát és körtét tárol téli célra. ez a mennyiség pedig - mint az ülésen megállapították - józsefváros téli zöldség-gyümölcs ellátását biztosítja.
/mti/

--

bb 13. szovjet gyártmányú „gépvakond”, a csatorna építés meggyorsítására

vid-ká szb la

1971. november 2.

időt és pénzt takarítanak meg azzal a különleges berendezéssel, amelyet a komárom megyei állami építőipari vállalat a szovjetunióból vásárolt. a nagyteljesítményű, pneumatikusan működő géppel a csatorna építését gyorsítják. az új berendezés legnagyobb előnye, hogy alkalmazásával nem kell a földet, a már kész járdát, vagy utat feltörni. a gép ugyanis úgy préseli magát előre a föld alatt, akár csak egy vakond és 250 milliméter átmérőjű, a csövek lefektetéséhez szükséges üreget hagy maga mögött. mivel a földet nem szedi ki, hanem maga köré tömöríti, így biztonságosabbá teszi a talaj alatti munkákat. a „gépvakond”, teljesítménye óránként - a talaj minőségétől függően - 8-15 méter.
/mti/

--

bb 14. új iskolák szolnok megyében

vid-ká szb la

1971. november 2.

új iskolák építésével javítják a tanítás feltételeit, csökkentik a zsúfoltságot szolnok megyében. a megyeszékhelyen már megkezdődött a tanítás a tiszaparti „iskola-város”, legnagyobb tanintézetében, a tizenhat tantermes vegyipari és mechanikai műszerész szakközépiskolában. a gázfűtésű, szép tanintézet saját konyhával és étteremmel rendelkezik. /folyt.köv./

8.00/szb

-10-

To 10^h

bb 14. /új iskolák... 1. folyt./-szb

tető alá került és jövőre veszik birtokukba a kisdolák a mátyás király uti új lakótelep tizenhat tantermes általános iskoláját. a város legnagyobb általános iskolája sporttagozatos intézet lesz, ezért a tanépület mellé két tornatermet és egy uszómecenét is építenek. ezen a városrészben az iskolával párhuzamosan, száz személyes óvoda is épül. a józsef attila uton a szakmunkástanulók új otthona épül tizenkét tanteremmel.

újszászon tizenkét tanulócsoporthoz gimnázium került tető alá. az építők a jövő tanév kezdetére adják át a korszerű középfokú tanintézetet. /mti/

--

bb 15. „versengés”, a tanácstagok alapért komárom megyében

vid-ká szb la

1971. november 2.

a komárom megyei tanács negyedik alkalommal döntött a tanácstagok alap felosztásáról. a tanácstagok által javasolt, kisebb összegű, de fontos munkákhoz nyújtanak ebből soronkívüli fedezetet. az előző három évben 7 millió forint került így szétosztásra, és ehhez 7,7 millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a községek, városok lakossága. az idén nagy mértékben nőtt az érdeklődés a tanácstagok alap iránt: 59 megyei tanácstag csaknem 8 millió forintot jelentette be igényét. mivel a szétosztható összeg csak 2 millió forint, a költségvetési- és fejlesztési állandó bizottság a helyszínen alaposan felülvizsgálta a kérelmeket. a döntésnél figyelembe vették a beruházás fontosságát, a tervezett összeg realitását, és számoltak a várható társadalmi munkával is. az így összeállított javaslat alapján a megyei tanács 55 helységbe osztotta szét a tanácstagok alapját. az egy-egy tanácstagra jutó 10 000-tól 100 000 forintig terjedő összeg felhasználása rendkívül széleskörű. a járda- és utépítéstől, a különböző egészségügyi-, gyermek- és sportlétesítmények építésétől, bővítésétől kezdve az autóparkolóig sok minden szerepel a tervben. a kapott összegek célszerű felhasználását a tanácstagok ellenőrzik. /mti/

--

8.10/szb

-11-

To 10^h

bb 16. kockakőre futott és kisiklott a villamos
1 bsa/fk szb hgy 1971. november 2.

kedden a hajnali órákban, 6 óra 44 perckor a fehérvári
uton kisiklott egy 9-es jelzésű villamos. a balesetet az okoz-
ta, hogy az uttest egyik meglazult kockakőve a villamos forgó-
számolya alá került és valósággal leemelte a sínről a szerel-
vényt. a 9-es vonalán emiatt 15 percen át szünetelt a forgá-
lom. /mti/

--

bb. 17. paval matev
fk szb hgy 1971. november 2.

a bolgár népköztársaság kulturális és művészeti állami bizottságá-
nak elnöke, aki a művelődésügyi miniszterek budapesti tanácskozásán
vett részt, kedden reggel hazautazott. bucsuztatásán a ferihegyi
repülőtéren megjelent dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyet-
tes és sztrasimir iliev, a budapesti bolgár nagykövetség ideigle-
nes ügyvivője. /mti/

--

bb 18. országos jellegű kísérlet - norvég villamoskábel
fektetnek le pécsett
vid-ká szb hgy 1971. november 2.

pécs belvárosában nagyszabású villamoshálózati rekonstruk-
ciót folytat a dédász. ehhez a munkához 35 kv-os kábelra van
szükségük. a hazai ipar ilyen kábeleket nem gyárt, ezért piacku-
tatáshoz folyamodtak. ennek során norvégiában, a stk oslói gyár
korszerű, olajtöltésű, háromfázisú, alumíniumvezetős és alumínium-
köpennyel ellátott kábelét találták legmegfelelőbbnek ár és tu-
lajdonosság szempontjából egyaránt. ebből a kábelből kapott pécs.
az első szállítmány megérkezett, s már dolgoznak a lefektetésén.
a munkát a tervek szerint december közepére szeretnék befejezni.

a munkálatokat a magyar villamosművek tröszt kísérletnek
tekinti, az építés alatt több szakmai bemutatót tartanak, ha be-
vállik, norvég olajtöltésű kábeleket alkalmaznak a fővárosban és
más vidéki városokban is. /mti/

--

10.13/szb -12-

1610²

bb. 19. évi egymilliárd forint termelési érték - a nagykanizsai
fényforrásgyár beruházásának helyzetéről tárgyalt a zala megyei ta-
nács végrehajtó bizottsága

vid/kz/jr hgy 1971. november 2.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén az
egyesült izzólámpa és villamossági rt nagykanizsai fényforrás-
gyár beruházásának helyzetét vizsgálta. a nagykanizsai fényforrás-
gyár, amelynek építésére 1 700 000 000 forintot költenek, kiemelt
beruházásnak számít.

a munkálatok egy kísérleti gyáregység telepítésével már
1964-ben elkezdődtek. a kísérleti gyáregység másfél évvel az épít-
kezés indulása után megkezdte a termelést. a tapasztalatok alap-
ján 1968-ban elkészült a nagyberuházás programja, amit 1974 végéig
hajtanak végre. a fényforrásgyárépítése jó ütemben halad;
egyes üzemei már program szerint termelnek, s 1971-ben 353 000 000
forintos termelési értéket állítanak elő. a fényforrásgyár vala-
mennyi üzemegeységének, gyárának elkészülte után 1975-ben, több
mint egymilliárd forint termelési értékkel számolnak.

zsido pál, a nagykanizsai gyár igazgatója tájékoztatta a vég-
rehajtó bizottságot arról, hogy a gyár építésének második szaka-
szába jutottak, s jelenleg 28 ipari létesítmény épül: közöttük
az az óriási méretű izzólámpagyártó csarnok, amelyben 21 automata
lámpagyártó gépsort helyeznek el. épül a technikai üvegyár is,
amelyben az izzólámpa burákat gyártják majd. a tájékoztató szerint
1975-re 4 000 dolgozót foglalkoztat a nagykanizsai gyár.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága egyetértően tudomá-
sul vette a nagykanizsai fényforrásgyár beruházásának helyzetéről
szóló igazgatói tájékoztatót és határozatot hozott arról, hogy a
tanácsi szervek minden tekintetben támogassák az építőmunkát. /mti/

--

bb. 20. hanyagságot, szabálytalanságot tárt fel a népi ellenőrzés
az újfehértói mezőgazdasági szakszövetkezeteknél

vid/ká/rj hgy 1971. november 2.

közérdekű bejelentés alapján^a szabolcs megyei népi ellenőrzés -
szakértők bevonásával - vizsgálatot folytatott az újfehértói mező-
gazdasági szakszövetkezeteknél. megállapították, hogy a szakszövet-
kezetek erő- és munkagépeinek műszaki állapota nem kielégítő. a
részben új, részben a tsz-ektől, géppálmásoktól átvett gépek idő-
előtt elhasználnak, mert nem végzik el rajtuk a szükséges karban-
tartásokat, javításokat, hiányoznak a megfelelő tárolási feltételek.
a kossuth szakszövetkezetben például a kilenc nagy gép-traktor,
cséplőgép, kombájn- közül csak négy üzemel.

/folyt.köv./

10.50 rj - 13 -

1611⁰⁵

bb. 20. /hanyagságot... 1. folyt./rj

az ellenőrzés szabálytalanságokat is feltárt. a szakszövet-
kezetek kiselejtezett erő- és munkagépeiket - az illetékes felvá-
sárló vállalat megkerülésével - egyéni gazdálkodóknak, eseten-
ként földdel sem rendelkezőknek adják el. így állt elő az a
furcsa helyzet, hogy magánszemélyek a szövetkezeteknek végeznek bér-
munkát ugyanazokkal a gépekkel, amelyeket tőlük vásároltak.

a megyei népi ellenőrzési bizottság a vizsgálat anyagát javasla-
taival együtt az illetékes szervekhez továbbította. /mti/

--

bb 21. őszi vetés szántás nélkül -a gabonatermesztési
kutató intézet nagyüzemi kísérletei csongrádban

vid-ká szb hgy

1971. november 2.

régi probléma az őszi buza idejében, még októberben tör-
ténő elvetése azokon a területeken, amelyekről kukoricát takari-
tanak be. a csövek letörése, a kukoricaszár letakarítása után a
szántás, az azt követő talajelmunkálás sok időt igényel. emiatt
minden évben országsszerte többtízezer holdon csak november hó-
napban tudják elvetni a kenyérgabonát. a kései vetés pedig ala-
acsony terméshozamot eredményez. előfordul az is, hogy a váratlan
őszi esőzések miatt a gazdaságok nem tudják teljesíteni a vetés-
tervet. ezért a mém műszaki és termelésfejlesztési főosztálya
ugynevezett direkt vetés nagyüzemi módszereinek kidolgozására
adott megbízást a szegeden székelő gabonatermesztési kutató
intézetnek. több évi kisparcellás kísérletek után az idén már
nagy területen alkalmazták a szántás nélküli vetést.

az erre a célra konstruált különleges hazai gyártmányú vető-
gép nyitó tárcsái csak olyan rést vágnak a talajba, hogy kellő
mélységbe juttassák a magot. az új módszertől nem várják, hogy
helyettesítse, vagy felváltsa a régit, csupán, hogy kiegészítse
a hagyományos eljárást.

a tudományos kutatók hangsúlyozzák, hogy kizárólag egy évi
szántás-kihagyásról van szó, a következő esztendőben már a szo-
kásos művelést kell alkalmazni ezeken a területeken. /folyt.köv./

10.50/szb

-14-

Tó 11¹⁰

bb 21. /őszi vetés... 1. folyt./-szb

az eddigi kísérletek azt bizonyítják, hogy éppen a korai vetés
következtében nem csökken a buza hozama, a termelési költségek
ugyanakkor alacsonyabbak. a direkt vetés legfőbb előnye a sűr-
gető őszi munkák torlódásának enyhülése. ezzel az eljárással
biztonságosabbá válhat a kenyérgabonatermesztés.

a gabonatermesztési kutató intézet a direkt vetés nagy-
üzemi agrotechnikáját minden talajtípusra vonatkozóan kidolgozza
és javaslatot tesz elterjesztésére. /mti/

--

bb 22. másodvirágzásukat élik az eternit-termékek - ki-
állítás a külföldi eternit-cikkekből

t sb/mm szb hgy

1971. november 2.

a tervezésfejlesztési és tipustervezető intézetben ked-
den kiállítás nyílt külföldi cégek korszerű eternit termékeiből.
külföldön az azbesztcement eternitlemez már újfajta technológiai
eljárással készül és az eternit régóta ismert jótulajdonságait
ujjabbakkal gyarapították. a préselés új módszerével szilárdabb
eternitlemezeket készítenek, s a választékot bővítették azzal is,
hogy ásványi zomácot égetnek a lemez felületére. így kiváló hom-
lokzatburkoló anyagot állítanak elő, amellyel a városkép szem-
pontjából fontos épületek homlokzatát színessé, változatossá te-
szik és a burkolat tartóssága miatt a karbantartás, tatarozás
évtizedekig elmaradhat. az új eternit-termékek a könnyűszerkeze-
tes kormányprogramban is fontos szerepet tölthetnek be, mert nem-
csak burkolatként, hanem a hőre, tűzre érzékeny könnyűszerkeze-
tek védelmére is felhasználhatók. az építésügyi és városfej-
lesztési minisztérium egyik kísérleti építkezésén, a bala-
tonkenesei üdülőépítésnél a gyakorlatban is kipróbálják az új ter-
méket.

a bemutatót november 16-ig tekinthetik meg az érdeklődők,
naponta délelőtt 9 órától délután 4 óráig. /mti/

--

bb 23. november 7. tiszteletére : vasbeton vasuti aljakkal
megrakott irányvonatok indulnak alsózsolcáról a szovjet határra

vid-ká szb hgy

1971. november 2.

a beton és vasbetonipari művek alsózsolcai üzemének dolgozói
jelentős exportfeladaton munkálkodnak. 1973 végéig - a komplex kül-
kereskedelmi vállalat bonyolításában - több mint százhusz millió
forint értékben háromszázezer előfeszített vasbeton vasuti aljat
szállítanak a szovjetunióba. /folyt.köv./

11.15/szb

-15-

Tó 11⁵⁸

bb 23. /november 7... 1. folyt./-szb

ezen a vonatokon 120-150 kilométeres sebességgel száguldhatnak. a kiváló minőségű termék ellenértékéért a baráti országból cement és betonacél érkezik majd hazánkba. a magasabb műszaki követelményeknek megfelelően átalakított gyártósorokon a vasuti aljak készítését szeptember végén kezdték meg. a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának tiszteletére elhatározták, hogy az év végéig gyártandó mintegy harmincnyolcezer vasuti aljat irányvonatokon küldik a határállomásra. az első vasbetontermékekkel megrakott irányvonatot november 7-én indítják és azt két-három naponként követi majd egy-egy vasuti aljakat szállító szerelvény. a szovjet határállomáson az átrakást az alsózsolcailak házilag készült gépével oldják meg. /mti/

..-

bb. 24. korszerűsítik a szövért-et - a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés igazgató tanácsának ülése

t/ol/rj 1e hgy

1971. november 2.

mint ismeretes, a tavaszi hónapokban megtörtént a megyei mékék korszerűsítése: olyan közös vállalatokká alakultak át, amelyeket demokratikusan megválasztott szerveik irányítanak, s a tagokként belépő tsz-ek is - mint termelők- érdekeltek váltak a megtermelt áru értékesítésében. megoldásra várt azonban még a közös vállalatok egyesüléseként működő szövért korszerűsítése. e célból az egyesülés igazgató tanácsa kedden a gellért szállóban tartott ülést, amelyen részt vettek a tagvállalatok vezetői, továbbá az ágazati minisztériumok, a szövetség és a tot képviselői is.

a tanácskozáson panák lászló, az egyesülés elnöke számolt be a végzett munkáról. elmondotta, hogy az egyesülés 1968. januárjában - a tagvállalatok önkéntes társulása alapján - kezdte meg működését. tagvállalatai: a megyei mék vállalatok, a szombathelyi áfész, a budapesti zöldsérvállalat, a hungarofrukt külkereskedelmi vállalat, a göngyölegellátó vállalat, a szövetkezeti tervező, kivitelező és üzemszervezési vállalat, valamint a szövetkezeti gazdaság szervezési és számítástechnikai iroda.

/folyt.köv./

11.40 rj

- 16 -

1235
10

bb. 24. / korszerűsítik... 1. folyt./rj

az egyesülés e nem egészen 4 esztendő alatt sokoldalú tevékenységet fejtett ki: elősegítette tagvállalatai felvásárlási, értékesítési, feldolgozási és készletezési tervei megvalósítását, rendszeresen tájékoztatta tagjait a felvásárlási szerződések állásáról, a forgalom, az árak alakulásáról; a bankhitelekkel, a vállalati pénzgazdálkodással összefüggő kérdésekről, valamint a közgazdasági szabályzók várható alakulásáról, illetve azok hatásairól. közreműködött a tárolási, szállítási és göngyölegellátási problémák megoldásában, a tagvállalatok technikai, műszaki fejlesztésében, ügyvitel-szervezésük egységesítésében, gépesítésében. elősegítette a korszerű termelési technológiai eljárások bevezetését, szervezte a termeléssel kapcsolatos szaktanácsadást és a szakemberek továbbképzését.

az eltelt idő alatt a tagvállalatok fejlődése is jelentős volt. jelenleg az összes zöldség és gyümölcs mintegy 50 százalékat, a téli hónapokban pedig 70-75 százalékat forgalmazzák. álló- és forgóeszközök állományának összértéke meghaladja a 2 milliárd forintot. évi együttes árbevételeük megközelíti a 12 milliárd forintot, s csaknem 23 ezer dolgozót foglalkoztatnak.

1968. január 1-től 1970. december 31-ig 70 ezer vagon burgonyát, 125 ezer vagon zöldséget és 140 ezer vagon gyümölcsöt, összesen tehát 335 ezer vagon árut vásároltak fel a termelőktől és hoztak forgalomba. exportjuk három éves mérlege: 4 és félmilliárd devizaforint, amelynek csaknem egynegyede tőkésdeviza. a vállalatok ez évi felvásárlása előreláthatóan 106-108 ezer vagon áru lesz. így a mezőgazdasági szempontból meglehetősen nehéz esztendő ellenére 2-3 ezer vagonnal több zöldséget, gyümölcsöt hoznak forgalomba, mint tavaly.

a tagvállalatok évenként mintegy 16 ezer vagon burgonyát, 6-6.5 ezer vagon zöldséget és 4-6 ezer vagon gyümölcsöt, tehát összesen mintegy 26 ezer vagon árut készleteznek, illetve tárolnak a lakosság téli és tavaszi ellátásának biztosítására.

/folyt.köv./

11.50 rj

- 17 -

1235
10

bb. 24. / korszerűsítik... 2. folyt./rj

a tagvállalatok munkájában első helyen változatlanul a zöldség-gyümölcsfélék forgalmazása áll, de emellett növekszik egyéb kereskedelmi tevékenységük is, például a tojás, baromfi, takarmányfélék, huskészítmények és egyéb mezőgazdasági termékek értékesítésében. Éppen a napokban állapotok meg a phylaxia vállalattal, hogy az állati tápszereket, takarmánykiegészítőket a jövőben - megyei lerakatok létesítésével - a tagvállalatok értékesítik majd, de a tsz-ek részéről jelentkezett olyan igény is, hogy a tagvállalatok nagyobb arányban vegyék ki részüket a műtrágya, a vetőmag, a mezőgazdasági gépek és gépalkatrészek forgalmazásából is. fejleszti az élelmiszer-termelő, feldolgozó, tartósító és hűtőház kapacitást is, a tagvállalatok jelenleg az országos hűtőház kapacitás 39-40 százalékával rendelkeznek.

o mindez azt bizonyítja, hogy a tagvállalatok jelentős szerepet töltenek be a zöldség- gyümölcs ellátásban és a fogyasztói árak alakításában. ez évben például - amikor a hosszan tartó száraz, meleg és más okok következtében az egyéb szektorok által forgalomba hozott zöldség-gyümölcs árszintje 14.6 százalékkal növekedett az egyesülés tagvállalatai által forgalomba hozott zöldség és gyümölcs árszínvonalára csak 6.3 százalékkal nőtt.

a számottevő eredmények mellett foglalkozott az egyesülés elnöke a gondokkal, problémákkal is. mint elmondotta, gyakoriak az áruterítéssel kapcsolatos hibák. előfordult, hogy amikor a termelőgazdaságokban eladatlan termék halmozódott fel a boltvezetők egy része - túlzott óvatosságból kevés árut rendelt, s így már kora délután üresek voltak az üzletek, - miközben a magánkereskedők annyit kértek az áruikért, amennyit éppen akartak. gyakoriak az olyan esetek is, hogy egyes tagvállalatok nem a maguk, hanem a másik vállalat működési területén vásárolják fel a kurens cikket: méghozzá úgy, hogy a felvásárlási irányáraknál lényegesen többet fizetnek érte. az ily módon beszerzett árut azután az átlagosnál jóval magasabb áron hozzák forgalomba. az ilyen esetek feltétlenül hozzájárulnak az árszínvonal növeléséhez.

beszél panák lászló a beruházással kapcsolatos nehézségekről is. négy évvel ezelőtt például több tagvállalat elhatározta jéggyár építését. egy ilyen kiskapacitású jéggyár 3-3.2 millió forintba kerülne, hat hónap alatt fel lehetne építeni. az építéshez szükséges összegek rendelkezésre álltak, tervezési és más problémák miatt azonban a jéggyárak máig sem épültek fel. néhányuk az építését éppen csak hogy elkezdték, de már eddig is 6 millió forintot fordítottak rájuk. s majdnem ugyanilyen huza-vona tapasztalható a hűtőkapacitás fejlesztésénél is.

/folyt.köv./

12.00 rj

- 18 -

1235
To

bb. 24. / korszerűsítik... 3. folyt./rj

befejezésként az egyesülés elnöke még a koordinációval és a munkaszervezéssel kapcsolatos hiányosságokkal foglalkozott, majd köszönetet mondott az igazgató tanácsnak, a munkája iránt eddig megnyilvánult bizalomért.

a beszámoló után rakusz józsef, a töki egyetértés tsz elnöke, az igazgató tanács tagja elmondotta: az egyesülés most demokratikus formában újalakul. munkáját a jövőben - a mék-vállalatokhoz hasonlóan - demokratikusan megválasztott szervei irányítják. ismertette végül az újjászervezett egyesülés társasági szerződésének, működési szabályzatának tervezetét. javaslatára az igazgató tanács kimondta az egyesülés megszüntetését, illetve újjászervezését. elfogadta és megvitatta az előterjesztett társasági szerződés tervezetét, végül pedig megválasztotta az egyesülés irányító szerveit, s adminisztratív vezetőit.

/folyt.köv./

bb 25. korányi frigyos emlékházat avattak nagykállón

vid-ká szb hgy

1971. november 2.

kedden a nyírségi ősz és a muzeumi hónap szabolcsi rendezvénysorozatának záróeseményeként nagykállón ünnepélyesen felavatták a korányi frigyos emlékházat és megnyitották a megyei orvostörténeti állandó kiállítást. az emlékházban helyezték el a híres orvos munkáit, személyes tárgyait, butorait, s itt kapott helyett az orvostörténeti kiállítás is, amely bemutatja szabolcs egészségügyi hálózatának fejlődését, s emléket állít a megye híres orvosainak: jósa istvánnak, jósa andrásnak, korányi sebaldnak, korányi frigyosnak és másoknak.

az ez alkalomból rendezett ünnepi tudományos ülésen dr. schultheisz emil, a központi állami kórház igazgató főorvosa, a magyar orvostörténelmi társaság főtitkára, dr. fazekas árpád, megyei egészségnevelési főorvos és dr. antall józsef, a semmelweis orvostörténeti muzeum és könyvtár helyettes igazgatója méltatta korányi frigyos és apja, korányi sebald munkásságát. /mtl/

12.10/szb

-19-

1235
To

bb 26. magyar kereskedelmi delegáció utazott a kantoni vásárra

1 sl/gk szb ie

1971. november 2.

sumi józsefnak, a konsumex árucseréforgalmi vállalat vezérigazgatójának vezetésével magyar kereskedelmi delegáció utazott a kantoni vásárra. a küldöttségben több nagykereskedelmi vállalat képviselői is részt vesznek. a magyar kereskedelmi szakemberek kínai textilárúk, sportszerek, játékarúk és egyéb ipari fegyasztási cikkek iránt érdeklődnek s kérnek ajánlatokat. a látogatás alkalmából várhatóan több magánjogi szerződést is megkötnek 1972-re kínai árucikkek importjáról. /mti/

--

bb 27. karikás frigyos emléktábla debrecenben

vid-ká szb hgy

1971. november 2.

emlékünnepséget rendeztek kedden délelőtt debrecenben, a nagy sándor általános iskolában karikás frigyos születésének 80. évfordulója alkalmából. seres istván az iskola igazgatója méltatta a forradalmár életét és munkásságát, majd az iskola előcsarnokában márványtáblát lepleztek le. az ünnepségen karikás frigyos nevét viselő uttörő csapat adott műsort. /mti/

--

bb 28. édesebb a cukorrépa - félidő a mátravidéki cukorgyárban

vid-ká szb hgy

1971. november 2.

a mátravidéki cukorgyárak üzemében kedden félidejéhez érkezett az idei cukorszazon. a vállalat keretében egyesült hatvani és selypi cukorgyárban az idény első felében kétezeröttszáz vagon cukrot készítettek. decsi ferenc a mátravidéki cukorgyárak igazgatója ez alkalommal elmondotta az mti munkatársának, hogy az időjárás kedvezett a répa érésének és a termés az idén „édesebb”, a szokásosnál. a feldolgozott nyersanyag cukortartalma átlagosan 16 százalék, jóval magasabb az elmúlt évinél. a két gyár életében az utóbbi években ez a cukoridény lesz a legrövidebb, elsősorban azért, mivel alig több mint negyvenezer vagon répát dolgoznak fel, de hozzájárul az idény rövidítéséhez az üzemek nagyfoku gépesítése és a termelési kapacitás növelése is. az idén már teljes egészében gépesítették a répa berakást és gondoskodtak a folyamatos vasuti szállítás zavartalanságáról is. /mti/

--

12.15/szb

-20-

12³⁵
10

bb 30. időjárásjelentés

szb hgy

1971. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti november 2-án 12 órakor:

felhős, párás idő

az óceánról áramló enyhe és nedves levegő hatására a brit szigeteken és a skandináv félszigeten felhős párás, helyenként esős az idő. nyugat és közép-európa fölött még mindig magasnyomású rendszer helyezkedik el. a hajnali és a kora reggeli órákban párás néhány helyen ködös az időjárás de a délelőtt folyamán a ködök nagyrésze feloszlik. a néhány órás napsütés hatására sok helyen 10-15 fokig melegszik fel a levegő. a balkán-félsziget fölött örvénylő hideg levegő következtében ott és a kárpát medencében többfelé esik az eső. a következő 36 óra folyamán időjárásunk lényegesen nem változik. hajnalban és a reggel újabb ködképződés várható.

hazánkban hétfőn erősen felhős, vagy borult volt az ég. napközben főként az ország keleti felében sok helyen esett az eső. a késő esti, éjszakai órákban az esőzóna lassan áterjedt nyugatra. a lehullott csapadék mennyisége ma reggel 7 óráig általában 10 milliméter alatt maradt, de a tiszántul egy-két helyen elérte a 15 millimétert sőt a hortobágyról 18 millimétert jelentettek.

a hőmérséklet napközben keleten csak 3-8, máshol 8-12 fokig emelkedett. ma hajnalra 2-8 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős, párás egy-két helyen ködös idő volt sok helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 5-10 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 7,3 fok volt, 0,8 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: általában felhős, párás idő, főként kedden többfelé ismétlődő esővel, a hajnali és a reggeli órákban sok helyen ködképződés. a helyenként még erős északnyugati, északi szél fokozatosan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-5 fok között, legmagasabb napközi hőmérséklet szerdán általában 10 fok közelében, a tartósan ködös helyeken 5 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 95 centiméter. /mti/

--

13.15/szb

-21-

13³⁵
10

bb 29. mezőgazdasági üzemviteli szaktanácsadó napok
készthelyen

vid-ká szb hgy

1971. november 2.

a mezőgazdasági ügyvitelszervezési iroda száz termelőszövetkezet vezető beosztású szakembereit hívta meg készthelyre, ahol kedden a helikon szállóban megkezdődtek a szaktanácsadó napok. a szövetkezeti vezetők a termelőszövetkezetek országos tanácsa, a magyar nemzeti bank, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, továbbá a pénzügyminisztérium szakértőivel egyúttal vitatják meg a pénzügyi és közgazdasági kérdéseket. a szakmai napok alkalmával felszülnek a szövetkezetek vezetői az évvégi zárszámadásra, megbeszélnek a revizori munka tapasztalatait, továbbá az adózási és hitelpolitikai tudnivalókat./mti/

-. -

bb 31. szombaton bucsuztatják macskássy gyulát

1 szf/gk szb zs

1971. november 2.

macskássy gyula érdemes művész, balázs béla-díjas filmrendező hamvasztás előtti bucsuztatását szombaton, november 6-án, 13 órakor tartják a farkasréti temető ravatalozójában.
/mti/

-. -

bb 32. vályi péter látogatása a központi gazdasági döntőbizottságnál

1 sl/gk szb ie

1971. november 2.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese kedden látogatást tett a központi gazdasági döntőbizottságnál és tájékoztatót tartott a népgazdaság időszerű kérdéseiről, valamint ezzel kapcsolatban a gazdasági döntőbizottságok feladatairól.
/mti/

-. -

13.22/szb

-22-

1335
Tó

bb 33. somogy megye első főiskolájának avató ünnepsége
kaposvárott

vid-ká szb hgy

1971. november 2.

kaposvárott a latinca sándor megyei művelődési házban kedden rendezték meg somogy megye első mezőgazdasági főiskolájának avató ünnepségét. az ünnepségen részt vett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, németh ferenc, a somogy megyei pártbizottság első titkára, bóhm józsef a megyei tanács elnöke. ott voltak a város vezetői, az agráregyetemek rektorai, mezőgazdasági főiskolák, technikumok, szakközépiskolák főigazgatói, illetve igazgatói, a szomszédos megyék képviselői.

dr. guba sándornak a kaposvári mezőgazdasági főiskola főigazgatójának megnyitó szavai után dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter mondott avató beszédet.

- az új mezőgazdasági főiskolák létesítése oktatáspolitikánk keretében szükségszerűen következik népgazdaságunk, közelebbről élelmiszergazdaságunk fejlődéséhez - mondotta. - élelmiszergazdaságunk az utóbbi 10-15 évben többet haladt előre, mint az azt megelőző száz évben összesen.

- a mém hatáskörében olyan szakoktatási intézményhálózat kialakítására törekszünk, amely lehetővé teszi az oktatás, a kutatás, a továbbképzés és a szaktanácsadás együttes megvalósítását.

- a kaposvölgye termelési adottságai, állattenyésztési hagyományai érthetően közrejátszottak a kaposvári mezőgazdasági főiskola létrehozásában. a főiskola elődje, a felsőfokú mezőgazdasági technikum oktató, kutató és szaktanácsadó tevékenysége jól szolgálta a haladó hagyományok fenntartását és magasabb szintre emelését. az itt végzett szaktechnikusok közül sokan felelősségteljes munkakört töltenek be. munkájuk hozzájárult az állattenyésztési eredmények javulásához. a miniszter a továbbiakban méltatta az 1962-ben kaposvárott megindult állattenyésztési kutatást, amely fokozatosan kiterjedt tolna, baranya, majd fejér, zala és győr-sopron megyékre. az intézet nem egészen egy évtizedes kutató munkája során országosan is figyelemreméltó eredményeket ért el a tehén- és a hizómarhák takarmányozási és tartási technológiájának korszerűsítésében, s hasonló sikereket ért el a szaktanácsadói tevékenység területén is.

/folyt.köv./

13.45/szb

-23-

Tó 1400

bb 33. /somogy... 1. folyt./-szb

az ünnepi beszéd után németh ferenc a megyei pártbizottság első titkára a megyei párt és tanács nevében köszöntötte a megye első mezőgazdasági főiskoláját, tanári karát és hallgatóit, majd az intézet kiszervezetének átnyújtotta a megyei pártbizottság ajándékát, a vörös selyem zászlót. ezután dimény imre kitüntetésekkel adta át az oktató, nevelő munkában kitűnt tanároknak, az iskola dolgozóinak. /mti/

bb 34. elhunyt nagy piroska

vid-ká sbzgy hgy

1971. november 2.

nagy piroska, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a párt régi harcosa hatvanhárom éves korában elhunyt. temetése november 4-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a miskolci deszka temetőben.

mszmp miskolc városi bizottsága.

/mti/

bb 24. /korszerűsítik... 4. folyt./-szb

t ol/pá szb ie

1971. november 2.

az egyesülés igazgató tanácsának elnöke: deák istván, a lakiteleki szikra tsz elnöke; helyettesei: szim jános, a nagykállói virágzó föld tsz elnöke és dr. keszte imre, a szombathelyi áfész elnöke. a háromtagú ellenőrző bizottság elnökekül szalay józsefet, a csornai áfész elnökét választották. az egyesülés vezérigazgatója: panák lászló, helyettese dr. pintér györgy. /mti/

13.48/szb

-24-

bb. 35. magyar intézménynek ajándékozta szakkönyvtárát egy ausztráliában élő magyar tervező mérnök

t/ms/rj hi hgy

1971. november 2.

l.b. bikkel, több évtized óta ausztráliában élő magyar tervező mérnök a magyarok világszövetsége útján az országos műszaki könyvtárnak és dokumentációs központnak ajándékozta idegen nyelvű, főleg műszaki könyvekből álló szakkönyvtárát. az értékes adományt kedden az országos műszaki könyvtárban kárpáti józsef, a magyarok világszövetségének főtítkára adta át.

- az utóbbi időben egyre gyakrabban találkozunk azzal az örvendetes jelenséggel, - mondta többek között - hogy külföldi magyarok szülőhazájukhoz való ragaszkodásuk, szeretetük, érdeklődésük és segíteni akarásuk jegyében gazdagítják néptünk kíneseit, értékesít, és a maguk módján így járulnak hozzá országunk fejlődéséhez. ennek szép példáját adta l.b. bikkel, aki mint tervező mérnök negyed századot töltött a ganz-gyár szolgálatában, majd ausztráliában folytatta ugyancsak évtizedeken át hivatását, és munkás életének egyik eredményét, összegyűjtött értékes szakkönyvtárát ajánlotta fel, hogy ezzel is hozzájáruljon műszaki életünk fejlődéséhez.

a könyvtár nevében lévai tamásné főigazgató vette át az **több mint 200 kötetes ajándék-könyvtárát.** /mti/

:

bb. 36. a népgazdaság fejlődése 1971. három negyedévében

1/sl/rj ie hgy

1971. november 2.

a központi statisztikai hivatal adatai szerint 1971. három negyedévében élénk volt a gazdasági élet. a szocialista ipar termelése a múlt év azonos időszakához képest öt százalékkal emelkedett. az átlagosnál nagyobb volt a fejlődés a vegyiparban és a gépiparban, ahol 12, illetve hét százalékkal nőtt a termelés. e két ágazaton belül a kőolajfeldolgozás és a gyógyszergyártás, illetve a villamosgépipar és a közlekedési eszközök gyártó ágazat termelése emelkedett a legdinamikusabban. a kohászat és a könnyűipar 4-4, az élelmiszeripar három, az építőanyagipar 2 százalékkal termelt többet, mint tavaly ilyenkor. a könnyűipari ágazatok közül a textilipar termelése nem emelkedett. a bányászat termelése valamivel kevesebb volt, mint tavaly az első kilenc hónapban.

az ipari termelés növekedése az ágazatok többségében teljes egészében a termelékenység javulásából adódott. az ipar lényegében ugyanannyi dolgozót foglalkoztatott, mint egy évvel ezelőtt. az egy foglalkoztatottra jutó termelés 5,5, az egy teljesített munkás órára jutó termelés pedig 6,5 százalékkal volt magasabb az egy évvel korábbinál.

/folyt.köv./

14.20 rj

1971

- 25 -

bb. 36. / a népgazdaság... 1. folyt./rj

1971. első három negyedében a kivitelező építőipar /állami és szövetkezeti építőipar/ összesen körülbelül 13 százalékkal több építési-szerelési munkát végzett, mint tavaly. az egy építőipari munkásra jutó termelés mintegy 10 százalékkal emelkedett. a termelés bővüléséhez a termelékenység emelkedése mintegy háromnegyedrészen járult hozzá. az építőiparban öt, ezen belül az építőipari vállalatoknál 3 százalékkal több dolgozót foglalkoztattak, mint tavaly ilyenkor. január 1-től szeptember 30-ig 22 ezer lakást adtak át, 3900-al, vagyis 22 százalékkal többet, mint egy évvel ezelőtt. szeptember végén 52 ezer lakás építése volt folyamatban. 7 százalékkal több mint a múlt év azonos időpontjában.

a növénytermesztés és az állattenyésztés eredményei az idei első három negyedévben jobbak a tavalyinál. 1971. első három negyed évében 23 százalékkal több mezőgazdasági terméket, ezen belül 31 százalékkal több növényi és 18 százalékkal több állati terméket értékesítettek mint tavaly ilyenkor. a növényi termékek forgalmának fellendülése elsősorban a kedvező búza- és rozs-termésből adódott. /előzetes adatok szerint 1971-ben 3,9 millió tonna búza termett, 1,2 millió tonnával több mint tavaly/. a vágóállatok közül szarvasmarhából valamivel kevesebbet, sertésből és baromfiból 59, illetve 18 százalékkal többet értékesítettek mint tavaly az első három negyedévben.

az év eddig eltelt időszakában a lakosság főbb forrásokból származó pénzbevétele 9 százalékkal emelkedett, ezen belül 7 százalékkal nőttek a munkabérből származó bevételek, ami nagyobb részben az átlag-keresetek emelkedéséből adódott. a foglalkoztatottak száma az idén csak kismértékben nőtt.

a kiskereskedelmi forgalom 9 hónap alatt folyó áron számítva 10 százalékkal emelkedett. vegyesiparcikkekből 14, élelmiszerekből és élvezeti cikkekből 9, ruhaneműkből 5 százalékkal nőtt az eladás. a kiskereskedelmi árszínvonal 1,5 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel ezelőtt. az áruvásárlások fokozódása mellett a tavalyinál több szolgáltatást is igénybevett a lakosság.

/folyt.köv./

14.28 rj

- 26 -

14.28
rj

bb. 36. / a népgazdaság... 2. folyt./rj

beruházásokra 1971. három negyedévében - folyó áron számítva - a tavalyinál 20 százalékkal nagyobb összeget folyósítottak.

a hazai igények kielégítésében ez évben is jelentős szerepe volt az importnak. kilenc hónap alatt 21 százalékkal több árut hoztunk be, mint a múlt év azonos időszakában. az export az első negyedévi stagnálás után a ii. és a iii. negyedévben emelkedett. /mt/1/

bb 37. facsemete- és dísznövényvásár a balaton partján
vid-ká szb hgy 1971. november 2.

a badacsonyi állami gazdaság alsótekeresi falkolájában megkezdődött az őszi facsemete- és dísznövényvásár. a balaton partjának közelében, az m 7-es ut mellett már napokkal ezelőtt megkezdtek az árusítást, a készletet azonban csak kedden töltötték fel bő választékkal.

az állami gazdaság többszáz féle és fajta gyümölcsfacsemetével, cserjével, gyümölcsfa alannyal és szemzőhajtással áll az érdeklődők rendelkezésére. a gyümölcsfákon kívül díszfákat, cserjéket, rózsákat, fenyőt és egyéb örökzöldféléket, továbbá évelő virágokat is árusítanak. a gazdag választéku telepet nagy számban keresik fel a balatonparti nyaralók tulajdonosai.

a gazdaság - a nagy érdeklődés láttán - piackutatást folytat és az ország más vidékeire is kiterjeszti az árusítást. /mt/

--

14.40/szb

-27-

14.40
szb

bb 38. helsinki és budapest neve az európai biztonságért folytatott küzdelmet fémjelzi - bugár jánosné nyilatkozata

1 tf/gg szb hi

1971. november 2.

hazaérkezett helsinki-ből a hazafias népfront delegációja, amely - a finn népi demokratikus unió meghívására - egyhetes program során megbeszéléseket folytatott a finn-magyar barátsági hetek tapasztalatairól az ott lezajlott „népi diplomáciai”, „események szervező bizottságával, illetőleg a már két alkalommal rendezett barátsági hét programjáról gondoskodó szervezetek képviselőivel.

bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese vezette a küldöttséget, s a hazaérkezéskor nyilatkozott az mti munkatársának;

- a magyar- finn kapcsolatok bővítésének, testvér-népeink közötti hagyományos, jóviszony elmélyítésének csúcspontjait jelentették az utóbbi években a finn-magyar barátsági hetek: közülük az elsőt 1967-ben, az önálló finn nemzeti állam megalakulásának 50. évfordulójához, a másodikat 1970-ben, magyarország felszabadulásának negyedszázados jubileumához kapcsolódóan rendezték. emlékezetes, hogy a politikai tartalommal, kulturális eseményekkel, - az esetenként többszáz főnyi delegációk részére biztosított népi találkozókkal - lebonyolított eseménysorozatok mindegyik alkalommal igen jó szolgálatot tettek a népeink közötti barátság elmélyítéséhez. az eddigi hetek azonban kiemelkedő nemzeti évfordulókhoz kötődtek. most arról tárgyaltunk finn partnereinkkel, hogy barátsági heteket a jövőben is rendezünk, azonban nem csupán fontos dátumok kapcsán, hanem egy-egy olyan témához kötődően, amely mindkét országot és népét foglalkoztatja. tárgyalásaink során mindenekellett az európai biztonságért folytatott harcra volt szó, a népek összefogásáról ebben a küzdelemben. tartalmában már kialakult, hogy a következő barátsági hetet e gondolat jegyében rendezzük meg. az időpontot még nem rögzítettük, de egy korábbi megállapodás alapján a barátsági hetek körülbelül három évenként ismétlődnek.

/folyt.köv./

13.35/szb

-28-

1455
To



bb 38. /helsinki... 1. folyt./-szb

- megbeszéléseink során most helsinki-ben megállapodást ir- takalá az együttműködés továbbfejlesztéséről, a finn-magyar barátsági hetek szervezésében részvevő szervezetek, pártok és testületek: a finnországi szociáldemokrata párt, a centrum párt, a népi demokratikus unió, a svéd néppárt, a liberális néppárt, a munkások és kisparasztnok szociáldemokrata szövete- sége, a finn-magyar társaság, magyar részről pedig a hazafias népfront országos tanácsa, a szot, a kisz és a nőtanács. a meg- állapodásban többek között rögzítettük, hogy budapest és helsin- ki neve már eddig is szorosan összefonódott az európai enyhülés, együttműködés szellemével. a magyar fővárosból indult ki a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének „budapesti felhívása”, -a, amely az európai népek körében kedvező fogadta- tásra talált: majd ezután finnország - békeszerető, semlegességi politikájának alapján - számos konkrét kezdeményezéssel és javaslattal segítette elő a konferencia megrendezésének ügyét, felajánlva helsinki-t az előkészítő tanácskozások és a konfe- rencia színhelyül.

- a magyar és finn nép barátsága, testvéri megértése fontos része az európai békének, ezért szükséges, hogy a jövőben még inkább összehangoljuk erőfeszítéseinket az egyetemes európai enyhülés érdekében, a biztonsági értekezlet létrehozásában. szükségesnek tartjuk, hogy országainkban a társadalmi szerveze- tek az eddiginél is aktívabban járuljanak hozzá földrészünk bé- kékéjének és biztonságának megteremtéséhez, s hogy ennek céljá- ból munkálkodjunk együtt - a barátsági hetekkel és minden egyéb hasznosnak mutató formában - a finn és a magyar nép hagyományos barátsága érdekében - fejezte be nyilatkozatát bugár jánosné. /mti

--

bb 39. Levéltárat kapott kőszeg

vid-ká szb hgy

1971. november 2.

kőszegnek ismét van levéltára. a gazdag történelmi mult- tal rendelkező kisvárosnak 1945 óta nem volt ilyen intézmé- nye, okmányait szombathelyen, a vas megyei levéltárban őriz- ték. most helyreállították a híres lábasházát és ebben ka- pott helyet a levéltár. iratanyagát most rakják a polcokra. többek között itt őrzik az 1532-es kőszegi csata hiteles leírását és az egykori szabad királyi város számos érdekes dokumentumát. /mti/

--

14.40/szb

-29-

1455
To

bb 44. fagyszolgálat vas megyében

vid-ká szb hgy

1971. november 2.

fagyszolgálat működik keddtől vas megyében, ahol a földrajzi tényezők miatt alacsonyabb az átlaghőmérséklet az ország más részeihez viszonyítva. a volán vállalat telepein éjszakánként ügyeletet tartanak, szükség esetén leeresztik a kocsik hűtővizét, s hajnalban előmelegítik a motorokat. így a gépkocsivezetők késedelem nélkül indulhatnak. a járműveket láncokkal, lapátokkal, a személyzetet meleg ruhával látták el.

a négy megye vasuti közlekedését lebonyolító szombathelyi MÁV igazgatóság 11 ezer új hófogó sáncot állított fel, s a hó által veszélyeztetett vonalszakaszokon vasbeton védőművet épített 2000 méter hosszúságban. a mélyebben fekvő pályák téli védelmére terepmódosításokat hajtottak végre. a váltóállítások megkönnyítése érdekében 196 svéd jégolvasztó lámpát használnak a vasuti hómarók és hóekék futópróbán vizsgáztak üzemképességéről. a pályamunkásokat fáklyákkal látták el, hogy a legrosszabb látási viszonyok között hófúvásban, ködben is módjuk legyen jelzéseket adni. több állomáson melegedőket építettek a vasuti munkásoknak.

a vas megyei állami építőipari vállalat 1500 dolgozója számára teremtett zárthelyi munkaalkalmat. csak ott téliestítenek, ahol az gazdaságos, a kisebb építkezésekről átirányítják a dolgozókat a nagyobb volumenű fűthető munkahelyekre.

készletben áll a közúti igazgatóság hőtisztító apparátusa is. az élelmiszerszállításokhoz szükség esetén igénybe veszik a termelőszövetkezetek szánkóit is. /mti/

--

bb 46. öregek új napközi otthona oroszlánynon

vid-ká szb hgy

1971. november 2.

kedden új, 60 idős ember elhelyezésére alkalmas napközi otthont avattak oroszlánynon. az épületet az oroszlányni szénbányák vállalat adta, s anyagi, technikai eszközökkel is segítette az átalakítást. /mti/

--

15.00/szb

-32-

NA 135

bb 47. rablásért hat évi börtön

vid/ká/ny hgy

1971. november 2.

korábbi büntetésének tárgyalásáról tért haza moszkál dezső nyékládházi lakos, s., bánatában, a helybeli italboltokban szeszestalt fogyasztót. a többszörösen büntetett moszkál itasat kóborolt az utcán, amikor észrevette, hogy p. bálintné ugyancsak nyékládházi lakos a vasuti sinkeken át otthonába igyekszik. moszkál utána ment, s egy elhagyott, sötét helyen megtámadta az asszonyt, akitől elrabolta készletkáját, majd elmenekült.

a miskolci járásbírósa visszaesőként elkövetett rablásban mondta ki bűnösnek moszkál dezsőt, s ezért hat évi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától pedig öt évre eltiltotta.

a vádlott enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb 49. készülnek a budapesti fiatalok a KISZ 8. kongresszusára - sajtótájékoztató a fővárosi ifjú tevékenységéről

t nn/mm/ny hi hgy

1971. november 2.

az elmúlt időszakban különösen megélnékült a több mint 200 ezer budapesti KISZ-tag tevékenysége - nyilatkozta szirbek vilmos, a KISZ budapesti bizottságának titkára azon a sajtótájékoztatón, amelyet kedden tartottak a KISZ budapesti bizottságán. az ifjúsági szövetség közelgő 8. kongresszusa tiszteletére valamennyi gyárban, üzemben, intézményben munkaversenyeket, védnökségvállalásokat, társadalmi munkaakciókat szerveztek a fiatalok. a fővárosi fiúk és lányok felajánlásainak fő célja: az éves tervek maradéktalan teljesítése, túlteljesítése, a termékek minőségének javítása, anyagtakarékosság, a gazdálkodás hatékonyságának növelése, a munka- és üzemszervezés korszerűsítése.

a nemrég lezajlott kerületi küldöttértekezleteket az őszinteség, a problémák nyílt felvetése jellemezte - mutatott rá - sok szó esett arról, hogy a KISZ munkatílusa nem mindig a legmegfelelőbb, sok benne még a múltból örökölt formáság, kiülsőség. a küldöttértekezletek részvevői hangot adtak annak, hogy az egységes ifjúsági szövetségen belül fokozottabb figyelmet kellene fordítani az egyes ifjúsági rétegek sajátosságaira. körültekintőbb módszereket kell találni az egyetemisták, a középiskolák tanulói, a szakmunkás tanintézetek hallgatói, nem utolsósorban az ifjúmunkások alaposabb foglalkoztatására, az érdeklődésüknek jobban megfelelő, vonzóbb módszerek kidolgozására.

/folyt köv/
15.20/ny
5

-33-

NA 135

bb 49. / készülnek.....1.folyt/ny

az értekezletek hozzászólói ugyanakkor foglalkoztak a kisz belső életével is. egyöntetű észrevételük: nagyobb erkölcsi, politikai követelményeket kell állítani ezután az ifju kommunisták elé, nemcsak az új jelöltek esetében, de azoknál is, akik már évek óta tagjai az ifjusági szervezeteknek.

az ifjusági szövetség érdekvédelmi munkájáról szólva a budapesti fiatalok örvendetes tényként említették, hogy ez a tevékenység nem korlátozódik a lakásgondok enyhítésére. hasznos javaslatnak bizonyult a középiskolások képviselőinek előterjesztése, hogy a tanteszület döntései, határozatai meghozatalánál az eddiginél gyakrabban kérjék ki a kisz véleményét. a munkásfiatalok azt kifogásolták, hogy nem mindenütt érvényesül egyformán az „ egyenlő munkáért, egyenlő bér, - t elve.

a kisz budapesti küldöttértekezletén, amelyet november 13-án és 14-én tartanak a vasas székházban, 370 küldött vesz részt - közölték a sajtótájékoztatón. különösen örvendetes, hogy közülük 145 fizikai munkás, de emelkedett a középiskolások, a szakmunkástanulók és az egyetemisták száma is. a lányokat, fiatalasszonyokat mintegy 150-en képviselik a fontos ülésesszakon.

a kisz 8. kongresszusát előkészítő kulturális rendezvényekről gál istván, a kisz budapesti bizottságának osztályvezetője szólt. elmondotta, hogy közvetlenül a küldöttértekezletet megelőző héten a 6. kerületi amfora klubban ugynevezett küldöttklubot szerveznek. a különféle rendezvények részvevői itt találkozhatnak majd a főváros vezetőivel, beszélgethetnek a közélet, a művészet, a sport képviselőivel egy-egy terület legégetőbb problémáiról. a toldi filmszínház „ kongresszusi mozivá, „ léptették elő, itt három napon át a 10. születésnapját ünneplő balázs béla filmstúdió produkcióit vetítik, negyedik napon pedig bemutatják a madárkák című új magyar filmalkotást. ebből az alkalomból kerül sor „ az ifjuság ábrázolása az elmúlt négy év magyar filmjeiben, „ című kongresszusi pályázat eredményhirdetésére, amelyre eddig több mint félszáz munka érkezett be. az ifjusági szövetség fontos eseményének köszönetéből kivesszik a részüket a fővárosi műkedvelők ezrei is. a fővárosi művelődési házzal közösen megrendezik az elmúlt négy év legsikeresebb amatőr produkcióinak seregszemléjét. /mti/

15.25/ny

-34-

Nr 15⁰⁰

bb 48. felépült a csökkent munkaképességűek új üzemháza szombathelyen

vid/ká/ny hgy

1971. november 2.

szombathely új ipartelepén - a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásának elősegítésére - mintegy ötmillió forintos költséggel új, 1200 négyzetméter alapterületű üzemházat építettett a csökkent munkaképességűeket foglalkoztató ktsz. az új üzemház elkészült, s megkezdték a belső szerelési munkákat. /mti/

bb 50. már az idén elérik a tervidőszak végére előírt szintet - tudományos tanácskozás a sertéstermelés fejlesztéséről

t kf/gg/ny 1e hgy

1971. november 2.

kedden megkezdődtek az v. állattenyésztési tudományos napok a magyar tudományos akadémián. a sertéstenyésztés fejlesztésével foglalkozó kétnapos tanácskozást dr. horn artur akadémikus, az állattenyésztők társaságának elnöke nyitotta meg.

dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes bevezető előadásában sertéstenyésztésünk helyzetét, feladatait ismertette. megállapította egyebek között, hogy a sertéstenyésztés fejlesztésére négy évvel ezelőtt meghirdetett program már érezteti hatását. a program aból indult ki, hogy kevés a sertéshus, ma pedig, ha az országban még nem is mindegy, de az ellátásba belevont városokban és községekben elégséges sertéshust kap a lakosság. a sertésállomány példa nélküli növekedése az idén lehetővé teszi a negyedik öt éves tervidőszak végére előirányzott vágósertés-termelést. az eredmény egyelőre főleg a kisüzemi sertéstartás sikereinek köszönhető. a helyes érdekeltségi és ösztönzési rendszer nyomán a korábbi évekhez képest nagymértékben bővült a kistermelők sertéshizlalási tevékenysége. a kisüzemek 1968-ban 500.000 hizót, az idén pedig már több mint másfélmilliót adtak el az államnak s ez igazolta, hogy lehetőségeik jóval nagyobbak, mint arra három- négy évvel ezelőtti termelésükből következtettek.

bármennyire értékesek is a kisüzemek eredményei, ennél fontosabb a nagyüzemi sertéshus-termelés alapjainak megeremtése. intézkedések születtek már erre, a fejlődés azonban a nagyobb beruházási igények miatt e szektorban lassabb. 1968 óta a termelőszövetkezetek, társulások és közös vállalkozások 200 szakosított telepe az állami gazdaságok 65 iparszerűen működő sertéstelep építésére kaptak engedélyt. ezek közül 163 már üzemel, s jövőre további 90-nek a belépése várható.

/folyt köv/
15.45/ny

-35-

Nr 16⁰⁰

bb 50. / már az idénfolyt/ny

a sertéshus- import csökkentésére 38 zárt konstrukciójú telep építése is megkezdődött. ezekhez a telepekhez külföldi cégek versenyeztetésével nagyértékű, világszinvonalon álló műszaki és technológiai berendezéseket vásároltak, többségüket kooperációban gyártani is fogják. a zárt telepek 1972-ben kerülnek üzembe, összesen 250.000 férőhellyel, évi félmillió hízó kibocsátásával. a szakosított és a zárt telepek teljes üzemből 1973-tól évi 2.5 millió vágósertést adnak. jóllehet ma már sokan ják a program kezdete óta kialakult mintegy 30 féle tartás-technológiai módszert és teleprendszer, a választék azonban alapot ad a legjobbak kijelölésére, elterjesztésére.

az 1970. évi sertésállományt alapul véve az élelmi-szergazdaság vezetői azzal számolnak, hogy a háztáji és az egyéb kisegítő gazdaságok sertésartási tevékenysége csak kismértékben csökken, ugyanakkor az állami gazdaságok termelése 20 százalékkal, a termelőszövetkezeteké 80 százalékkal növekszik a tervidőszak végére.

Jelenleg a megnövekedett termeléssel összefüggő feladatok ellátása, egyebek között a felkinált termékek folyamatos átvétele okoz gondot. ezért fontos feladat a sertéshustermelés, az átvétel és a feldolgozó kapacitás összhangjának megteremtése. a termelés jelenlegi szintjén a hazai fogyasztók és a külföldi piac igényeinek mind teljesebb kielégítése lép előtérbe. ennek érdekében a mennyiségi növekedést magasabb szintű minőségi fejlődésnek kell felváltania.

a miniszterhelyettes bevezetőjéhez kapcsolódóan nyolc előadás hangzott el a sertésstenyésztés különféle időszerű kérdéseiről, a szovjet és a csehszlovák sertésstenyésztés eredményeiről, tapasztalatairól. a tanácskozás a takarmányforgalom és a husipar feladataival foglalkozó előadásokkal szerdán folytatódik. /mti/

--

kbb 55. beiktatták a tiszántúli református egyházkerület új főgondokát

vid/ká/ny hgy

1971. november 2.

kedden rendkívüli ülést tartott debrecenben a kollégium dísztermében a tiszántúli református egyházkerület közgyűlése. az elaklommal iktatták be hivatalába az új főgondnokot dr. zsebők zoltán egyetemi tanárt. a közgyűlésen résztvett kállai imre a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának titkára kenderesi jános az állam és egyházügyi hivatal megyei képviselője, ott voltak szamosközi istván, dr. bakos lajos, bartha tiber és ráski sándor püspökök. /mti

15.50/ny

-36-

NA 1620

bb 57. tizemeletes pécsi házak tanulságos pere

vid ká bh hgy

1971. november 2.

pécsett az ujmecekalja 2. számú lakásszövetkezet igazgatósága a tagság megbízásából perbe hívta az endresz györgy utcai toronyházak tervezőjét, a kivitelezőt és az alvállalkozókat. kártérítési és szavatossági igényt kívántak érvényesíteni, mivel a tizemeletes házakban tapasztalt kirívó hiányosságok miatt a szövetkezeti lakások tulajdonosait az átlagosnál lényegesen nagyobb fenntartási költség terhelte.

a legégetőbb panaszok a következők: a házból zárt lépcsőházat alakítottak ki, s a természetes megvilágítás hiányában éjjel-nappal ég a villany, ami lakásonként havi 50 forint többletkiadást okoz. nem vált be az egycsöves fűtési rendszer sem. míg a felsőbb szinteken 28-30 fokos hőségben szenvednek az emberek, az alsóbb emeleteken ugyanakkor fáznak, mert a hőmérséklet 18-20 fokot sem éri el. súlyosbitja a helyzetet, hogy a belső kűrtőhatásnak kitett épületekben erős a belső légáramlás. mivel rosszak a nyílászáró szerkezetek, a huzat is hozzájárul a lakások ,, hűtéséhez,,.

a központi gazdasági döntő bizottság döntést hozott az országos visszhangot kiváltó perben, mégpedig valamennyi lényeges kérdésben a szövetkezeti tagság javára.

a központi gazdasági döntőbizottság szakértői véleményekre alapozva kimondta, hogy a toronyházak egycsöves fűtési rendszere nem megfelelő. kötelezte a baranya megyei állami építőipari vállalatot, valamint a pécsi tervező vállalatot speciális, nagy teljesítményű külföldi gyártmányú szivattyú beszerzésére. az ablakok, ajtók tömítéséhez szükséges anyag megvásárlására az építőipari vállalat már átutalta a megfelelő összeget. a felvonó javítási költségét egyenlő arányban viseli a gép- és felvonószereelő vállalat, a hajtómű- és felvonógyár, valamint a baranya megyei villamosipari és gépjavító ktsz, mivel öntéshiba, a felvonó szerkezetének helytelen kialakítása, a pontatlan szerelés és a nem kielégítő karbantartás együttesen vezetett az üzemi zavarhoz.

/folyt. köv./

- 37 -

16.15 bh

NA 1620

bb 57. /tízemeletes ... folyt./ bh

a zárt lépcsőházi rendszerrel kapcsolatban a tervező olyan irányelvekre hivatkozott, amelyek nem tiltják a kifogásolt megoldást, a döntőbizottság tényként állapította meg, hogy a lépcsőházak állandó megvilágítása túlzott többlet költséget jelent. ezzel kapcsolatban felhívta az otp figyelmét: a lakások vételárának megállapításakor indokolt lett volna figyelembe venni a magas fenntartási összeget.

a per számos tanulsággal szolgálhat a tervezőknek, kivitelezőknek. nem lehet például kísérleti stádiumban lévő, tapasztalati adatokkal meg nem erősített módszert, tervet, szövetkezeti lakásoknál bevezetni. semmilyen elv, belső rendelkezés nem állhat ellentétben azzal a követelménnyel, hogy a terveknek a gazdaságos üzemeltetést kell megalapozniok. /mti/

--

bb 56. napirenden: a felsőoktatási kutatás nemzetközi koordinációja

t szö/gg bh hgy

1971. november 2.

kedden a hazai felsőoktatási pedagógiai kutatások jelenlegi helyzetéről tanácskoztak a felsőoktatási szakemberek. a felsőoktatási pedagógus kutató központban ülésen magyar, szovjet, csehszlovák, lengyel és ndk-beli kutatók dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes elnökletével összegezték a felsőoktatási pedagógus kutató központ munkáját, valamint a felsőoktatási kutatás helyzetét. az ülésen részt vevő külföldi delegátusok ismertették saját országukban folyó analóg kutatási tevékenységüket. a résztvevők egyöntetűen hangsúlyozták: máris kívánatos lenne a sokoldalúan kialakult kapcsolatokat tovább építeni, elsősorban a kutatási tapasztalatok kölcsönös cseréjével. ezzel a koordinációval a baráti országok megelõzhetnek a párhuzamos vizsgálódásokat s egymás eredményeit kölcsönösen értékesíthetnek. /mti/

--

- 38 -

16.20 bh

NA 16⁵⁰

bb 51. zala megye élelmiszer ellátásáról tárgyalt a megyei képviselőcsoport

vid ká bh hgy

1971. november 2.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja kedden zalaegerszegen a somogy-zala megyei élelmiszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat munkájával ismerkedett, s megvitatta zala megye ellátásának helyzetét.

a nagykereskedelmi vállalat zalaegerszegi telephelyén lezajlott tanácskozáson dévényi zoltán, a vállalat igazgatója tájékoztatta a képviselőket a vállalat tevékenységéről. a képviselők tapasztalataik, valamint az elhangzott tájékoztató alapján megállapították, hogy egészében jó a megye élelmiszerellátása, s egyre gazdagabb a háztartási vegyiáruk, a mosószerek, kozmetikai és más cikkek választéka. hiányolták azonban, hogy kevés a háziasszonyok otthoni munkáját könnyítő félkész és mirelit áru

a nagykereskedelmi vállalat a kishatármenti árucseréjéért igyekszik a választékot bővíteni: jugoszláviából, csehszlovákiából, lengyelországból és romániából vásárol jelentősebb mennyiségű, idehaza keresett árut. a vállalat zalaegerszegi lerakatai évente mintegy 780 000 000 forint forgalmat bonyolítanak le. a következő években évi 12 000-13 000 árucikk forgalmazását tervezi a vállalat, s összességében 25 százalékos forgalomnövekedésre számít. /mti/

--

bb 53. patikamuzeum lesz a székesfehérvári fekete sas gyógyszerár

vid ká bh hgy

1971. november 2.

újabb muzeummal bővül jövőre, fennállásának ezredik évfordulóján székesfehérvár: patikamuzeummá alakítják át a város híres, ritka szépségű műemlék gyógyszerárát, a fekete sast. hazánk harmadik legrégebbi gyógyszerárának berendezését 1752-ben készítették. a faragott gyógyszeráróló szekrényeket, butorokat eredeti szépségükben állítják helyre, s a faanyagot különleges vegyszerrel tartósítják. az átalakítást az országos műemléki felügyelőség szakembereinek segítségével a székesfehérvári istván király muzeum művészettörténészei végzik. a munkáról kedden a helyszínen tanácskoztak a szakemberek. /mti/

--

- 39 -

16.30 bh

NA 16⁵⁰

bb 52. a bcm eseményei: megindult a forgalom az ország ,, leg-
erősebb, utján - kész a bcm lakótelep siklóson

vid/ká/ny hg 1971. november 2.

uj szakaszához érkezett az évi 1 millió tonna cement elő-
állításra tervezett bcm építése. beremendben e héttől minde-
gyakrabban hangzik el a gyáréptkezés krónikájának legnépsze-
riőbb szava, a ,, kész,, a hét elején beremend szomszédsá-
gában, siklóson egy husz lakásos ház átadásával elkészült a
bcm lakótelepe, ahol 210 család kap otthon szép, kulturált
környezetben. a gyár területén forgalomba helyezték az ország
,, legerősebb,, utját, a 70 centiméter vastag pályaszerkezet-
tel ellátott 4.5 kilométer hosszú ugynevezett belaz-utat.
az ipari autószerződés nemsokára 40 tonnás dömperek közlekednek,
amelyek mészkövet szállítanak a bányából a törőbe. egy héten
belül sor kerül az első kazánegység üzembehelyezésére, amely
a vezérlőépület, a központi iroda és laboratórium fűtését lát-
ja el, valamint biztosítja az olaj lefejtéséhez szükséges gőzt.
tiz nap múlva befejeződnek a törőépület 1. gyártó vonalhoz tar-
tozó részének munkálatai. jól halad az 1. gyártósor klinker-
égető kemencéjének üzembehelyezése is. szárítják a kemence
belső,, bélésfalát,, s ha ez is kész, kezdődhet a hidegjárás.

elismerés illeti az évm gép és felvonószereelő vállalatot,
valamint a villanyszerelőipari vállalatot. példás, rugalmas mun-
kaszervezéssel sikerült több helyen zsugorítani az építésnél
keletkezett késedelmet. ezzel több hetes csuszást hoztak be.
mindennek rendkívül nagy jelentősége van az 1972. április 4-ére
vállalt, határidő előtti indítás valóraváltásában.

sajnos nem ez a jellemző valamennyi közreműködő vállalatra,
s ezért változatlanul vannak kritikus részei a beruházásnak.
ilyen például a malomcsarnok, a csomagolóépület. a néhány héttel
előtti szigorú ,, idő-egyeztetéshez,, képest újabb két héttel
csuszott a 31-es állami építőipari vállalat, s ezzel nagymértékben
akadályozza a szerelést. ugyancsak lassan, 4-5 hetes elmaradás-
sal készül a gyár északkeleti térségében a véleges ut és közmű
építés, ami súlyosan nehezíti az üzemi próbákat a 2. gyártóvo-
nal építését, a nehéz berendezések mozgatását. hasonló gondot
okoz az április 4. gépgyár, amelynek a gőz-víz-olaj ellátással
kapcsolatos szerelés a feladata. /mti/

16.40/ny

-40-

NF 1600

bb 54. olimpiák a bélyegeken - kiállítás a tatal edzőtáborban

vid ká bh hg

1971. november 2.

sport-bélyegkiállítás nyílt kedden a tatal edzőtáborban,
a tábor megnyitásának 20. évfordulója alkalmából. a komárom me-
gyei zalka máté bélyeggyűjtő kör rendezésében, a magyar olimpiai
bizottság, az mts és a mabeosz védnökségével rendezett bemutató
helsínkitől kezdve valamennyi olimpia történetét feleleveníti.
a szöveges magyarázattal ellátott magyar bélyegsorok és blokkok
mellett kiállították az olimpiákon szerzett magyar érmeket is.
a sikerekről a korabeli sajtószemelvények is beszámolnak. a
sportbélyegeket irodalmi és közlekedési témájú bélyegek egészí-
tik ki. a kiállításon, amely nyolcadikáig tart nyitva, emlék-
bélyegzővel ellátott emléklapokat és borítékokat adnak ki. a
bevétel egy részét az olimpiai csapat költségeire ajánlották fel.
/mti/

--

bb 58. előtérben az erdők közjóléti szerepe

vid ká bh hg

1971. november 2.

az erdőművelésben a faanyagok kitermelése mellett egyre in-
kább előtérbe kerül az erdő közjóléti szerepe. hegyvidékeink-
nek mind eredményesebben kell szolgálniuk a munkában elfáradt,
kikapcsolódni vágyó emberek pihenését, szórakozását. ezzel a témá-
val foglalkozott a heves megyei műszaki hónap keretében kedden
megtartott egri tanácskozás, amelyen a mátrában és a bükkben szer-
zett ilyenirányú tapasztalatokról esett szó. zilahy aladár erdő-
mérnök előadásában elmondotta, hogy a mátrai erdő és fafeldolgozó
gazdaság mintegy kilencven ezer hektárnyi erdőterületén fokoza-
tosan megteremtik a pihenés, üdülés feltételeit. a festői szép-
ségű szalajka-völgyben kialakított park-erdőt természetvédelmi
területté nyilvánították. megkezdték a völgyön átvonuló patak
medrének rendezését. a bükk védett területeiről kitiltották a gép-
járműveket. pihenés céljaira a tájba illő, termésközlábakon nyugvó
padokat helyeztek el. a figyelmességre jellemző, hogy a szalaj-
ka-völgy ékességeként ismert ,, fátyolvizesés,, közelében - a
fényképezés megkönnyítésére - gyaloghídat építettek. a
tanácskozáson bejelentették, hogy a bükkben az idé létrehozzák
az első erdei szabadtéri múzeumot, ahol a már feledésbe ment régi
erdei foglalkozásokat, használati eszközöket szemléltetik. fel-
térképezik és megóvják az erdei forrásokat. /mti/

--

- 41 -

16.45 bh

NF 1700

bb 59 . az építésügyi ágazat minisztériumi és egyetemi vezetői-
nek találkozója

s sb/pá 1e bh hgy

1971. november 2

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a budapesti
műszaki egyetem együttműködési megállapodásának megfelelően
bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, több
miniszterhelyettes és minisztériumi főosztályvezető, valamint
az egyetem oktatói kara, élén dr. perényi imre rektorral kedden
megbeszéléseket folytatott a kapcsolatok fejlesztéséről és közös
üzemlátogatáson vett részt. megtekintették budapest harmadik
házgyárát, és az üzem termékeiből épülő újpalotai lakótelepet.
felkerestek több középületet, amelyet ugyancsak panelből építettek,
majd a minisztérium és az egyetem vezetői együtt tanulmányozták
a nemzetközi könnyűszerkezetes kiállítás anyagát. a találkozón
a két korszerű építési eljárás, a paneles és a könnyűszerkezetes
építésmód fejlesztésében kialakult együttműködés bővítésének
lehetőségeiről tárgyaltak./mti/

--

bb 60. kísérleti kézbesítési rendszer kunszentmiklós kül-
területén

i kf/fk 1e bh hgy

1971. november 2.

kedden új rendszerű kézbesítést vezettek be kísérletképpen
a kunszentmiklói postahivatalhoz tartozó külterületi kör-
zetben. a külföldön alkalmazott és jól bevált rendszer lényege,
hogy a postás nem házhoz viszi, hanem a kijelölt kézbesítési ut-
vonalon a lakosok számára felállított, kulccsal zárható levél-
szekrényekbe helyezi a küldeményeket. a kézbesítő gépkocsi-
val naponta menetrendszerűen közlekedik, s a kijelölt helyeken
meghatározott időben postai értékcsikket árusít és küldeménye-
ket vesz fel. a kísérlet 206 tanyát s összesen 711 lakost érint.
eddig négy postás kerékpárral és lóháton naponta 40-45 kilomé-
ternyi utat bejárva kézbesített ezen a területen.

a kísérlet tapasztalatai alapján a szegedi postaigazgatóság
további 16 város és község külterületére terjeszt ki az új
rendszerű kézbesítést, amely a tervidőszak végére mintegy 12 000
tanya 34 ezer lakosát érinti majd.

a posta vezérigazgatóság tájékoztatása szerint a külterüle-
tek postai ellátásának fenntartásához szükséges ez a próbálkozás.
a nehéz munkakörülmények miatt ugyanis egyre több külterületi
kézbesítő válik meg a postától. ezért például a szegedi
postaigazgatóság területén sokszor napokig nem kézbesítik a
küldeményeket, sok helyen csak másodnapként jutott el a postás
a címzettekhez. országos viszonylatban a lakosság 10 százaléka
él külterületen, a szegedi postaigazgatóság körzetében ennél
jóval magasabb ez az arány./mti/

--

- 42 -

17.00 bh

NA 1710

bb 64. tájékoztató az egészségügyi lapról

t ms/mm/ny la

1971. november 2.

az egészségügyi miniszter rendelete alapján november elsejé-
től egészségügyi lapot rendszeresítenek, amelynek kiállítását
bármely állampolgár kérheti és a lapot személyi igazolványában
tarthatja. az egészségügyi lap 60 fillérért a gyógyszertárakban
kapható.

kedden az egészségügyi minisztériumban dr. aczél györgy, a
minisztérium gyógyító- megelőző főosztályának vezetője tájé-
koztatta az újságírókat az egészségügyi lappal kapcsolatos
tudnivalókról. az egészségügyi lap rendeltetése az, hogy baleset
vagy hirtelen rosszullét esetén az elsősegélyt nyújtó orvost
tájékoztassa az életmentés szempontjából fontos, valamint az
egészségi állapotra vonatkozó egyéb adatokról, ilyenek a teta-
nusz elleni védőoltások, amelyeket a fiatal nemzedék kötelező
oltás formájában általában megkapott és tetanusz-veszéllyel fe-
nyegető sérülések esetén legfeljebb emlékeztető oltásra van
szükség, valamint az aktív immunizálásban / védőoltásban/, nem
részesülteknél a tetanusz ellen alkalmazott szérum fajtájára
vonatkozó bejegyzés. ha ugyanis valakit korábban lószerrummal
oltottak, akkor marhaszerrummal újabb sérülés esetén kell be-
oltani, nehogy súlyos túlérzékenységi reakció következzen be.
hasonló okból fel kell tüntetni az egészségügyi lapon az egyéb
szérumkezelést is.

az egészségügyi lap nagyon fontos része az a rovat, amely-
be a cukorbetegségről, tudatzavarral, eszméletvesztéssel járó
betegségekről / például epilepszia/, vérzékenységről, túlérzé-
kenységről, vérnyomásbetegségről szóló adatokat írják be. ezek
különösen fontosak lehetnek az elsősegélyt nyújtó orvos számára,
csak úgy, mint a beteg által rendszeresen szedett fontos gyógy-
szerek feltüntetése. ennek alapján sokkal könnyebben el lehet
dönteni, hogy tulajagolásról vagy ellenkezőleg, a gyógyszerelés
elmulasztásáról, avagy éppen gyógyszermérgezésről van-e szó
adott esetben.

mindezek az adatok a védőoltások, szűrővizsgálatok, kór-
házi vagy rendelőintézeti vizsgálat, kezelés, gondozás folytán
rendelkezésre állnak, az egészségügyi lapra való bevezetésük
tehát nem igényel külön vizsgálatot. az adatokat az egészségügyi
lap tulajdonosának kérésére a körzeti orvos vezeti be a bemu-
tatott hivatalos bizonyítványok alapján, s az adatokat alá-
írásával és bélyegzőjével is hitelesíti.

/folyt köv/
17.10/ny

-43-

NA 1720

L vagy az üzem orvos

bb 64. / tájékoztató.....foyt/ny

az egészségügyi lap ezenkívül a vércsoportra vonatkozó adatokat is tartalmazhatja, ezeket azonban csak az országos vérellátó szolgálat központja vagy alközpontjai, állomásai tölthetik ki az általuk végzett vizsgálat alapján, a körzeti, üzemi orvos csak akkor, ha az egészségügyi lap tulajdonosa a vérellátó szolgálat hivatalos pecsétes igazolását bemutatja. minthogy az országos vérellátó szolgálat számos fontos feladata mellett nincs lehetőség egyelőre tömeges vércsoport-vizsgálatokra, elsősorban a véradásra jelentkezők adatait írják be az egészségügyi lapra, mivel ezek számára a vércsoport meghatározása amúgy is kötelező. a lehetőséghez képest módot nyújtanak arra is, hogy a gépkocsivezetők is fokozatosan átessenek a vércsoport-meghatározáson, elsősorban véradási alapon.

az egészségügyi lapon feltüntetett adatok és különösen a vércsoport-meghatározás nem menti fel az orvost a beteg megvizsgálásának kötelessége alól, csak hasznos tájékoztatást, segítséget nyújt munkáikhoz. vérátömlesztés, csakis a beavatkozást megelőző vércsoport-meghatározás alapján történhet. ilyen esetben a bejegyzés jelentősége abban áll, hogy ha nincs a kórház birtokában az egészségügyi lapon feltüntetett vércsoportu vértartalék, előre felkészüljön annak gyors beszerzésére.

november 1-vel összesen egymillió egészségügyi lapot osztottak szét a fővárosi és a megyei gyógyszerészeti központok között. későbbi időpontban a szükséghez képest újabb mennyiséget bocsátanak ki, hiszen nem kampányról, hosszú évek munkájáról van szó, amíg fokozatosan az egész lakosság birtokában lehet az életmentő beavatkozások szempontjából fontos egészségügyi lapnak. /mti/

--

bb 63. max hirsch wershof,

pá bh la

1971. november 2.

kanada új magyarországi nagykövete megérkezett budapestre. megérkezése alkalmából csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője üdvözölte. /mti/

--

17.16 bh

-44-

M 1720

bb 61. gyermek könyvnapok tolna megyében

vid ká bh hgy

1971. november 2.

gyermek könyvnapok kezdődtek kedden tolna megyében, a szekszárdi megyei könyvtár és a megyei tanács művelődési osztályának rendezésében. ebből az alkalomból négy napon át an-kétokon beszélnek meg az írók, szerkesztők, könyvkiadók, nevelők és könyvtárosok: miként szélesíthetik a kis olvasók táborát.

„mesebál”-ra, műsoros irodalmi délutánra hívják meg a kicsinyeket, támasiban, mázán, simontornyan és tolnán író-olvasó találkozók, pakson, bonyhádon, bátaszéken és bogyiszlón gyermekirodalmi témájú vetélkedők szerepelnek a változatos programban.

a könyvnapokat kedden szekszárdon, a megyei könyvtárban országos jellegű tanácskozással nyitották meg. a tanácskozáson zádor béla, a megyei tanács művelődési csoportvezetője a könyvtárak szerepéről az ifjúság iskolán kívüli nevelésében, fábián zoltán, a magyar írók szövetségének titkára az olvasó népiért mozgalom gyerekekre vonatkozó feladatairól, barla gabriella, a soproni óvónőképző intézet tanára az óvodai irodalmi nevelésről tartott előadást. /mti/

--

bb 62. kádár jános,

abh la

1971. november 2.

az mszmp kb első titkára levélben üdvözölte a megalapításának 50. évfordulóját ünneplő labour monthly-t, a brit munkásmozgalom nagymultu folyóiratát. az üdvözlőt a lap októberi számában közölte. /mti/

--

bb 65. tűz a karcagi lenin tsz terményszárítójában

vid ká bh la

1971. november 2.

hétfőn délután tüzesethez riasztották a karcagi és a püspökladányi tűzoltókat. a karcagi lenin tsz-ben a szárító-szin alatt eddig ki nem derített okból kigyulladt a sirokkó 20-as típusu szárítóberendezés, amelyben napraforgó magot szárítottak. a tüzet egyórás megfeszített munkával sikerült eloltani, de a termény izzásának lokalizálása még további munkát jelentett. a tűz okának felderítésére műszaki szakértők bevonásával vizsgálat indult. a kár jelentős. /mti/

--

- 45 -

17.20 bh

M 1720

bb66 dunaujvárosban felavatták fejer megye legnagyobb ipar-
cikk áruházat

vid ká bh la

1971. november 2.

kedden dunaujvárosban felavatták a kék duna áruházat, fejer megye legnagyobb iparcikk áruházat. a megye és a város vezetőinek jelenlétében hajba kálmán, a fehér megyei tanács elnökhelyettese adta át rendeltetésének az áruházat és nyújtotta át az áruház kulcsait simon ferencnek, a dunaujvárosi kereskedelmi vállalat igazgatójának.

a kék duna áruház kilenc osztálya huszonöt millió forint értékű árukészlettel nyitott. az új áruház számos szolgáltatást is bevezet./mti/

--

bb 67. jurij korev,

pá bh la

1971. november 2.

a szovjetszkaja muzika főszerkesztője a magyar zeneművészek szövetsége vendégeként budapestre érkezett, hogy megtekintse az operaház magyar balettbemutatóját./mti/

--

bb 69. embargó 19 óráig

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

fk/ny zs la

1971. november 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését 1971. november 3-ra, szerdára összehívták. a politikai bizottság a nemzetközi helyzettel és az államélet továbbfejlesztésével kapcsolatos kérdések megvitatását javasolja./mti/

--

18.02/ny

-46-

M 1805

bb 68. budapestre érkezett

i tf/gg/ny la

1971. november 2.

a bolgár állami ellenőrzési bizottság küldöttsége, dimitr sztoicskov első elnökhelyettes vezetésével. a vendégek - akiket dr. dabronaki gyula, a kneb elnöke hívott meg - tanulmányozzák hazánkban a népi ellenőrzés tevékenységét és tárgyalnak a kneb vezetőivel a két országban működő ellenőrző szerv közötti kapcsolat továbbfejlesztéséről. a bolgár delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. dabronaki gyula fogadta. /mti/

--

bb 70. békemozgalmi kitüntetés

i tf/gg/ny la

1971. november 2.

a magyar békemozgalom kitüntetett jelvényét adományozták - a hazafias népfronttal és az országos béketanáccsal való rendkívül hasznos együttműködésért, a népek közti barátság elmélyítésében szert érdemeiért - heribert reisenweber-nek, a budapesti ndk kulturális és tájékoztató központ három éven át volt igazgatójának, aki most végleg elutazik fővárosunkból. a népfrontszékházban kedd délután rendezett ünnepségen nyújtotta át a kitüntetést kovács dezsóné, az országos béketanács alelnöke. az ünnepségen részt vett sebestyén nándorné, a béketanács titkára, gál gyula, az mszmp kb külügyi osztályának munkatársa. ott volt az ,, ndk kultura,, ujonnan kinevezett igazgatója, klaus plobner, valamint a budapesten tartózkodó horst ansbach, az ndk népek barátsága ligájának főtárhelyettese. /mti/

--

bb 71. a ksh elnökének előadása a budapesti népfrontnál a fogyasztói árak alakulásáról

i tf/gg/ny la

1971. november 2.

dr. huszár istván államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke kedden részt vett a hazafias népfront budapesti bizottságának ülésén és tájékoztatót tartott a fogyasztói árak alakulásáról, szerepéről a gazdaságpolitikában. /mti/

--

18.25/ny

-47-

M 1830

bb 72. új utvonalon a 19-es autóbusz

1 ba/tm/ny La

1971. november 2.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy november 3-án üzemkezdettől a 19-es jelzésű autóbuszok a 12. kerület kék-golyó utcában végzett vízcsőfektetési munkák miatt a goldmark károly utca felé a márvány utca- alkotás utca- ráth györgy utca vonalon közlekednek. /mti/

--

bb 73. villamospótló autóbuszok

1 ba/tm/ny La

1971. november 2.

november 4-re virradóra este 21 órától 4 óráig a ferenc kör-ut és üllői uti vágánybekötési munkák miatt a népszínház utca - móríc zsigmond körtér-, valamint a nagyvárad tér- calvin tér között a villamosvonalakon azonos díjszabás mellett autóbuszok közlekednek. /mti/

--

bb 74. csövet tört a munkagép

1 ba/tm/ny La

1971. november 2.

száz milliméteres víznyomó csövet szakított át egy munkagép kedden délután a 2. kerület csalogány utca 23-25 számú ház előtt. a vízművek dolgozó a két utca 70 épültét ellátó vezetékét estére kijavították. /mti/

--

bb 75. filmművész delegáció érkezett a szovjet filmhétre

tr/ny La

1971. november 2.

a szovjet filmhét rendezvényeire filmművész delegáció érkezett hazánkba. tagjai: joszif hejfic filmrendező, elza radziny és lev prigumov filmszínészek. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren a művelődésiügyi minisztérium filmművészeti főosztályának, a szovjetunió nagykövetségének és a mokaép-nek a munkatársai fogadták. /mti/

19.08/ny

--
-48-

N7 1910

bb 76. időjárásjelentés

tm/ny La

1971. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti november 2-án kedden 19 órakor:

felhős, párás idő

várható időjárás szerda estig: általában felhős, párás idő, szórvaosan előforduló kisebb esővel. a hajnali és reggeli órákban sok helyen ködképződés. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 7-12 fok között. /mti/

v

--

NA 2100

-49-

- v é g e -